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og måtte opereres, og det satte 
meg helt ut. Men da hadde jeg 
bestilt og betalt for dette kur-
set, så da syntes kursholderen 
oppriktig synd på meg – så 
hun sendte meg en fiks ferdig 
lysekrone.

Sæther smiler.
– Da skjønte jeg at det var 

Herrens vilje at jeg skulle bli 
syk, for jeg hadde aldri klart 
det selv. Jeg er på et helt annet 
nivå.

EN FINURLIG VERDEN

Dukkehuset i viktoriansk stil 
– med både loft og kjeller – er 
plassert mot veggen i et av 
rommene i andre etasje. Nå 

– og noe har hun fått av 
 venner og  familie.

– Når det gjelder innrednin-
gen, hadde jeg en fordel av å 
ha jobbet i NRK – ikke som 
programleder, men som pro-
dusent. Jeg ble blant annet 
kurset i bilderegi, og det var 

faktisk det jeg gjorde mest av 
– selv om de fleste forbinder 
meg med programlederrollen i 
«Lekestue».

Hun tenker seg om.
– Jeg var faktisk fed up med 

barne-TV, og syntes det var 
både morsommere og mer ut-
fordrende å jobbe med voksen-
TV, sier Sæther som legger til 
at hun overhodet ikke savner 
NRK.

Men kursingen hun fikk, 
skulle altså vise seg å komme 
godt med på vei inn i pensjo-
nisttilværelsen.

– Ja, jeg vil faktisk takke 
disse kurslederne. Vi studerte 
blant annet malerkunst, farge-
kombinasjoner og lys, samt 
hvordan tingene står i forhold 
til lyset. Og alt dette har 
 kommet til nytte når jeg har 
innredet dukkehuset – og 
hjemmet mitt for øvrig. Ja, det 
har faktisk blitt en yrkesskade. 
Jeg tenker bilderegi hele tiden.

– Hvor lang tid har du brukt 
på dette?

– Det tok nok tre–fire år å 
få alt på plass. Men da har jeg 
jobbet veldig rolig, og det må 
du. Å innrede et dukkehus 
med så mange små elementer 
krever konsentrasjon. Så det 
har faktisk blitt en form for 
meditasjon for meg. Når det 
ellers i hverdagen suser barn 
og voksne rundt meg her, kan 
jeg sette meg ned, puste dypt 
og forestille meg livet inne i 
dette huset. Ser du hun der?

Sæther gjør oss oppmerk-
som på en liten jentefigur.

– Det er datteren i huset. 
Hun er litt frivol og har begynt 
å provosere foreldrene med litt 
vovet undertøy. Hun vil gjerne 
bli sangerinne, så nå driver 
hun og øver i det små. 

Sæther fjerner nok en ytter-
vegg. Denne gangen til loftet.

– Her er «the nursery» hvor 
barna holder til. De skal jo 
holdes borte fra foreldrene. Og 
i rommet vegg i vegg bor det 
en tjenestepike, som syr og 
hjelper til i huset. Hun er litt 
religiøs. Og hun er forlovet, 
men kommer aldri til å bli 

Jeg er opptatt av  
at man ikke  

må slutte å leke, 
uansett hvor  

gammel man er.

STORT ANSVAR: Å bo i et hus 
hvor store deler av interiøret er 
fredet, krever påpasselighet. 
Men Vibeke Sæther elsker å bo 
i Lallakroken på Briskeby.

hekter hun av ytterveggen og 
det åpenbarer seg finurlig  
innredede rom, tapetserte og 
teppebelagte, og like detalj-
rike som rommene vi har vært 
innom i Villa Gro-Gro.

Det skulle vise seg at  
«dukkefondet» var knyttet til 
et engelsk firma som laget 
dukkehusmøbler, og Sæther 
kunne bestille møbler og 
 gjenstander fra en omfattende 
katalog. I tillegg hadde fasci-
nasjonen over det bitte lille 
serveringssettet hun fikk av 
farmoren ført til at hun hadde 
begynt å samle små ting som 
kanskje en gang kunne bli en 
del av et fremtidig dukkehus  
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gift. Han driver bare og lurer 
henne.

å viser Sæther frem serve-
ringssettet som hun fikk av 
farmoren sin, noen miniatyr-
møbler som hun har fått av 
barna sine – og en lekker 
skinnsofa som var en gave fra 
Ruth Wesenlund.

ENGELSK INSPIRASJON

Sæther finner frem et engelsk 
magasin for dukkehusentusi-
aster, som helt og holdent er 
viet til denne hobbyen. Og det 
er Sæthers miniatyrverden 
som pryder forsiden.

– De har vært her på besøk?
– I wrote to them, sier 

Sæther med perfekt britisk ut-
tale. For hele dukkehuset er 
faktisk inspirert av et opphold 
i London i ung alder.

– Jeg jobbet som au pair i 
Belgravia Square, et litt finere 
strøk av London, hvor jeg  
passet på en liten jente. På 
femårsdagen ble hun invitert 
på te og kaker hos en jevngam-
mel venninne, i øverste etasje 
hvor barneværelset lå. For meg 
var det en åpenbaring – en helt 
ukjent verden som åpnet seg. 
Jeg tror husets mamma så min 
begeistring, så hun tok meg 
med rundt for å vise meg huset 
– et sånt skikkelig «upstairs – 
downstairs»-hjem med stuer 
og salonger i overetasjene og 
kjøkken og tjenerskap i kjelle-
ren. Kjøkkenet var fullt av 
messing, og der sto kokka, og 
jeg husker at jeg neide til henne, 
som om hun var husets dron-
ning. Det glemmer jeg  aldri. 

VILLA GRO-GRO: Det 
eventyrlige huset har fått 
navnet sitt fra en av Lalla 
Carlsens første populære 
viser på Chat Noir: «Gro, 
lille steinsopp, gro».

Jeg husker at det 
hang et bilde av 

Hitler på do, som 
alle mennene sør-
get for å tisse på. 

Det var veldig 
morsomt.

Heller ikke at jeg tenkte: Et 
sånt hus skal jeg en dag ha selv.

– Og det har du fått?
– På en måte, har jeg det, 

sier hun.
Nok en fasade hektes av – 

til kjelleretasjen denne gang – 
og der har vi kjøkkenet, slik 
hun opplevde det i Belgravia 
Square. Der står kokka og 
danderer fisk og skalldyr på et 
fat av is.

– Og ser du skinkene som 
henger der? Noe sånt måtte jeg 
vel kunne klare å lage, tenkte 
jeg. Så jeg tok et nytt kurs, men 
jeg strøk i skinke. Jeg kom 
ikke lenger enn til kjøttdeigen. 
He-he.

– Dette er jo virkelig et 
kunstverk?

– Ja, jeg syns det. Jeg er vel-
dig stolt av dette dukkehuset – 
og jeg elsker å skryte av det.

– Så det er en drøm som  
har gått i oppfyllelse – i godt 
voksen alder?

– Ja, en livslang drøm.
– Har dukkene som bor her 

navn?
– Nei, nei, nei! De er egent-

lig bare mine tjenere. For det 
er jeg som bor her, sier Sæther, 
og smiler.

– Og det er mye mer her 
enn det blotte øyet kan skue. 
Ser du trappen der bak. Innen-
for den igjen er det en stor 

ballsal hvor jeg titt og ofte 
svinger meg i valsen.

– Så du leker fremdeles?
– Ja, absolutt. Men så er det 

jo godt med litt voksen visdom 
ved siden av. Det hadde også 
mange av kunstnerne som satt 
rundt bestemors bord. De gikk 
lett inn i leken, men var sam-
tidig voksne. sier Sæther.

Hun tenker seg om.
– Jeg er opptatt av at man 

ikke må slutte å leke, uansett 
hvor gammel man er. Derfor 
holder jeg i disse dager på 
med å legge siste hånd på en 
ny forestilling som skal hete: Så 
banker vi på, hva kommer nå? 
Lekestue for gamle og grå … •
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Lyst til å bli blodgiver?
Disse tingene er det viktig å være klar over.

MIKROPLAST
Vi får i oss plastbiter gjennom mat og 
drikke, og emballasje og temperatur 
påvirker hvor mye som frigis. Varm drikke 
i engangskopper og te i dyre teposer er 
noe av det som avgir mest. For å redu-
sere mengden mikroplast, er det lurt å 
ta med egen kaffekopp når man er ute 
og bruke drikkeflaske og teposer som 
ikke er av plast.

KILDE: FORSKNING.NO

FORSTOPPET?
Treg og hard mage er både vondt 
og slitsomt. Men det er flere ting 
som kan få fart på tarmene. Pærer, 
vannmelon, bringebær og svisker 
får garantert magen i gang. Det 
samme gjør havregrøt, yoghurt, 
linser og popkorn. Husk å drikke 
nok vann!

KILDE: NHI.NO

Visste du at blod ikke kan fremstilles 
kunstig? Den eneste måten å få tak i 
blod er fra blodgivere. Og hvert år tren-
ger norske sykehus store mengder blod, 
både for medisinsk behandling, men 
også for å ha i beredskap i tilfelle en 
større katastrofe. 

Hvis du har lyst til å bli blodgiver, er 
det likevel noen ting du må være klar 
over. Først og fremst må du være mellom 
18 og 60 år, og du må være frisk. I til-
legg er det en rekke kriterier som påvir-
ker hvem som kan gi blod: 
Akupunktur: Hvis du har vært hos osteo-
pat, homeopat, naprapat eller akupunk-
tør, må du vente i seks måneder før du 
kan gi blod. 
Allergi: Har du alvorlig allergi, kan du 
ikke gi blod. 
Antibiotika: Har du gått på antibiotika, må 

du vente i 14 dager, og det er dessuten 
viktig at du er helt frisk.
Diabetes: Personer som bruker insulin, 
kan ikke være blodgivere. 
Flått: Et bitt uten komplikasjoner gir  
fire ukers karantene, mens ved kompli-
kasjoner må du vente i seks måneder.
Hull i ørene: Tatovering, piercing eller 
andre kosmetiske inngrep gir seks 
måneders karantene. 
Munnsår: Gnagsår eller infiserte kviser 
gjør også at du må vente i 14 dager etter 
at såret har grodd. 
Tannbehandling: Man bør vente i 24 timer, 
og ved rotfylling er det en uke. 
Vaksine: Har du fått vaksine, må du også 
vente med å gi blod, men karantenetiden 
varierer.

KILDE: RODEKORS.NO

Du må gi deg selv barnets 
grenseløse nysgjerrighet og 
barnets enorme tabbekvote.

LIV ARNESEN

VISSTE DU
... at å drikke nok vann kan bidra til 
å redusere stress? Årsaken er at de-

hydrering frigjør hormoner som skaper 
en stressreaksjon i kroppen. Vi bør 

drikke 2–2,5 liter vann per dag.
KILDE: ILLVIT.NO

TEKST: Sidsel Jøranlid

Smått og  
godt om helse 

og livsstil

FOTO: Getty Images

LEV VEL
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Høstterapi i hagen
Å jobbe i hagen er bra for både helse og humør.

KVINNERS HELSE
I 125 år har Sanitetskvinnene jobbet for 
å styrke kvinners rettigheter og helse. 
Nå ønsker de at hormonbehandling for 
overgangsplager skal bli tilgjengelig på 
blå resept. Hele 30 % av alle kvinner har 
såpass store plager i overgangsalderen 
at det går ut over familie, jobb og livs-
kvalitet. Men hormonbehandlingen som 
kan lindre plagene er dyr.

KILDE: SANITETSKVINNENE.NO

STREVER
Norge ønsker å bli det mest digi-
taliserte landet i verden innen 
2030. Men hvor klok er egentlig 
denne målsettingen? Nå viser 
forskning at halvparten av alle 
eldre trenger hjelp til å betale reg-
ninger. Digital hjelp er også det 
flest voksne barn gir foreldrene.

KILDE: OSLOMET.NO

BREMSER KREFT
En fersk studie viser at regelmessig 
trening kan øke sjansen for å overleve 
brystkreft hos kvinner som har syk-
dommen. Årsaken er blant annet signal-
proteiner, myokiner, som skilles ut  
fra musklene når man er fysisk aktiv. 
Disse proteinene viser seg å ha en 
egenskap som kan redusere kreft-
svulstene med opptil 30 %. Trening vil 
også kunne forebygge brystkreft.

KILDE: NHI.NO

Når dagene blir kortere og alt rundt oss 
visner, er det lett å føle seg både trist og 
motløs. Men det beste du kan gjøre nå, 
er å ta på deg arbeidshanskene og gå ut i 
hagen. Det er nemlig en skikkelig helse-
boost. 

Hagearbeid er bra for kroppen vår 
fordi vi gjerne gjør litt ulike bevegelser 
mens vi beveger oss rundt, enten det er 
raking, beskjæring eller å grave opp et 
bed. Det å ha hendene i jorden har 
 dessuten vist seg å være bra for den psy-
kiske helsen vår, vi blir rett og slett gla-
dere av det. 

Her er noen tips til hva du kan gjøre i 
hagen nå i oktober: 
Gressklipping: Finn frem gressklipperen en 
siste gang, men ikke klipp for kort. Da 

er plenen mer utsatt for frost. Strø gress-
frø på brune flekker.
Rydd og rak: Plenen har det best når den 
får lys og luft. Når du raker bort løv og 
samler sammen kvist, rask og kanskje 
nedfallsfrukt, unngår du soppdannelser 
og mosevekst.
Klipp: Sjekk hvilke busker og trær som 
bør klippes ned og beskjæres nå.
Plant: Nå kan du planlegge vårens 
 blomstring ved å sette løk til tulipaner, 
krokus, allium og pinse- og påskeliljer. 
Vedlikehold: Hagemøblene bør vaskes og 
settes bort, eller eventuelt pakkes godt 
inn i en presenning. Gå over alle hage-
redskaper og sørg for at de er rene og 
tørre før du henger dem bort.

KILDE: HAGELAND.NO

100
En viktig fellesnevner for mennesker som 
blir 100 år er at de får færre sykdommer i 

løpet av livet. Bare 12,5 % av dagens  
hundreåringer hadde hatt et hjerteinfarkt 

da de rundet 100 år. 
KILDE: FORSKNING.NO

VISSTE DU
... at forskning viser at kvinner  

takler influensa bedre enn menn? 
Dermed er det all grunn til å  

gi omsorg til den syke mannen  
og ta «Man flu» på alvor.

KILDE: NRK.NO
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HELE MIDDAGEN 
I FORM

Sett middagen i ovnen og la den kose seg mens du gjør noe annet.  
Bruk gjerne rester – det gir både ekstra smak og lavere pris.

4 favoritter

OPPSKRIFTER: Hanne Buxrud og Lise Finckenhagen FOTO: Hanne Buxrud og Sara Johannessen









Mie klarte ikke å bli klok på svigermoren sin. Hun hadde aldri direkte 
vært ufin mot Mie eller sagt noe galt, men noen ganger virket hun 

bare så likegyldig. Som om Mie ikke betydde noe som helst. Så skulle 
hun virkelig invitere henne med for å prøve brudekjoler?

M
ie sank sammen 
på den lille krak-
ken i entreen. Hun 
ble sittende en 

stund mens hun jobbet med  
å få pusten under kontroll. 
Tenk at det faktisk fantes 
mennesker som elsket å løpe! 
Hun kunne ikke begripe det. 
Selv om hun de siste to måne-
dene trofast hadde dratt seg 
selv opp etter nakkeskinnet og 
knytt på seg skoene for å løpe 
ut i mørket, hadde hun altså 
ikke begynt å like det noe 
mer. Jo da, det var selvfølgelig 
deilig å kjenne at hun kunne 
løpe litt lenger for hver gang 
og ikke ble like fort andpusten. 
Men derfra og til å elske det …

Hun vrengte av seg den 
klissvåte treningsjakken og 
slengte den på gulvet. Den 
fikk hun henge opp senere,  
akkurat nå måtte hun i dusjen 
så fort som mulig. Hun hadde 
egentlig fått nok vann, for  
oktoberregnet hadde øst ned, 
og en stund var hun sikker på 
at det hadde gått over til sludd. 
Nok en gang tenkte hun at det 
måtte være mulig å finne en 
annen idrett. 

Hun kastet et blikk på tre-
ningsjakken på gulvet, men 
bøyde seg likevel ned og hang 
den opp. Den hadde tross alt 
kostet en formue.

E
tter en rask dusj og et stort 
glass vann følte hun seg 

straks bedre. Akkurat der, på 
det lyse kjøkkenet ved det  
runde spisebordet, strømmet 
energien gjennom henne og 
bekreftet at det kanskje likevel 
var noe fornuftig med denne 
treningen. Hun tok en kjapp 
selfie og sendte den til Mads. 
To minutter senere kom svaret, 

og hun smilte da hun leste det:
«Du er nydelig med og uten 

treningstøy.»
Tenk at hun hadde vært så 

heldig å møte ham! Snille, 
gode, herlige Mads med smi-
lehullene og de brune øynene. 
Hun hadde aldri følt seg så 
forelsket, trygg og glad i et 
forhold som hun gjorde med 
ham. Han jobbet som ambu-
lansearbeider og hadde der-
for vakter både sent og tidlig. 
Vanligvis plaget det henne 
ikke, men akkurat i dag savnet 
hun ham ekstra mye.

Hele løpesirkuset var jo 
egentlig også hans skyld. Ikke 
så mye på grunn av de ekstra 
kjærestekiloene som hadde 
sneket seg på det siste året – 
det var nok mest hennes egen 
skyld – men fordi han hadde 
fridd. Tanken fikk henne til å 
smile enda bredere. Han had-
de fridd! De skulle gifte seg! 
Neste sommer. Med hvit kjole 
og kirke og stor fest og alt som 
hører med. Hun gledet seg så 
mye at det var vanskelig å be-
skrive. Og hun ville så gjerne 
se så bra ut som mulig. Helst 
uten de ekstra kiloene, selv 
om Mads sverget på at han var 
likegyldig. Men det var ikke 
hun, og derfor fant hun seg i å 
pine seg gjennom løpeturene 
tre ganger i uken. Som oftest 
om kvelden, når Mads likevel 
var på vakt.

Mie reiste seg fra spise-
bordet og smurte seg en brød-
skive. Hun gadd sjelden lage 
noe stort ut av middagen når 
Mads ikke var hjemme. Hun 
tok tallerkenen med inn i stua, 
hvor hun vennlig, men be-
stemt, dyttet katten ned fra 
sofaen. Den store skogkatten 
strakte seg dovent og hoppet 

fornærmet opp i vinduskarmen  
og stirret ut på regnet. Tok det 
ikke til i styrke? Det var van-
skelig å se i mørket. Mie sjek-
ket været på telefonen. Jo da, 
det stemte. Alle appene varslet 
store nedbørsmengder de neste 
dagene. Æsj, da ble det jo enda 
vanskeligere å komme seg ut 
på løpetur.

Mens hun spiste, skrollet 
hun gjennom Instagram. Hun 
fulgte alt som hadde med bryl-
lup å gjøre, og skjermen flom-
met over av kjoler, blomster, 
ringer, kaker og alt det andre 
fantastiske som hun og Mads 
snart skulle velge. Hun stop-
pet opp ved et par nydelige 
brudekjoler. Et eventyr i hvit 
tyll og blonder. Selv om forel-
drene hennes ønsket å betale 
litt, ville hun aldri få råd til en 
slik kjole.

Hun klarte nesten ikke ven-
te til hun skulle prøve kjoler. 
Om tre uker hadde hun avtale 
med butikken inne i gågata. 
Den butikken hun og vennin-
nene hadde stirret lengselsfullt 
inn i da de vokste opp. Nå var 
det endelig hennes tur. Det var 
nesten ikke til å tro!

Det eneste lille skåret i  
gleden handlet om hvem som 
skulle være med. Moren og 
søsteren hennes, selvfølgelig. 

De var selvskrevne. Og hen-
nes to beste venninner, som 
hun hadde kjent siden barne-
skolen. Da var det én plass 
igjen. Butikken var ikke sær-
lig stor, så innehaveren hadde 
bedt henne om å ta med maks 
fem gjester. Mie var virkelig 
i tvil. På den ene siden ville 
hun helst invitere kusinen 
Fredrikke, som hun alltid  
hadde vært nær, men så var 
det jo det med svigermor …

Mads’ mor var helt anner-
ledes enn hennes egen. Hun 
hadde aldri vært ufin mot Mie, 
men noen ganger virket hun 
bare så likegyldig og kald. 
Som om Mie overhodet ikke 
betydde noe. Hun spurte sjel-
den om Mies hverdag og virket 
ikke interessert i noe av det 
Mie syntes var spennende.

Det var selvfølgelig også 
langt fra Mies jobb som kon-
torassistent på rådhuset til 
svigermoren, som jobbet for 
en stor medisinprodusent. 
Visstnok med noe forskning? 
Mie var faktisk ikke helt sik-
ker. De så visst heller ikke de 
samme filmene. Faktisk var 
Mie litt i tvil om svigermoren 
noen gang så noe annet enn 
nyhetene på TV.

De siste par gangene hadde 
svigermoren riktignok spurt 
veldig interessert om Mies løpe-
trening, men det hadde mest 
etterlatt henne med en dårlig 
følelse. Som om Mie var helt 
feil og burde gjøre mer for å 
gå ned i vekt. Det var ikke noe 
hyggelig, men Mads bare av-
feide det og sa at hun var for 
nærtagende. Moren hans var 
bare glad i sport. Det var med 
andre ord temmelig vanskelig 
å holde samtalen i gang når de 
møttes til den faste søndags-

EN DRØM AV EN SVIGERMOR

– Du skal bare 
konsentrere deg 

om å prøve  
kjoler, se flott  

ut og drikke  
champagne.
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det fine med Laura var at hun 
var god til å skjære igjennom.

– Hør nå her, Mie. Du vet 
like godt som meg at det rik-
tige er å invitere henne.

– Jo, men …
– Ikke noe men! Fredrikke 

forstår det sikkert, det er jeg 
helt sikker på. Og så kan dere 
jo bare finne på noe annet ko-
selig sammen, du og kusinen 
din. Inviter henne med for å 
velge blomster til kirken. Er 
hun ikke flink til sånt?

Jo, det var hun faktisk. 
Fredrikke elsket alt som hadde 
med blomster å gjøre og var 
lærling som gartner, så kanskje 
Laura hadde et poeng. Det var 
bare det at …

– Hva om hun ikke klarer å 
snakke med dere andre? Tenk 
om hun bare sitter i hjørnet og 
surmuler.

– Det er vårt problem.
– Men hva om hun begyn-

ner å snakke om vekten min 
og treningen og sånt? Mie 
kjente en klump i halsen. 
Dette var vanskelig.

– Det gjør hun ikke. Det er 
jeg sikker på. Nå må du slutte 
å tenke så mye på det, Mie. 
Du skal bare konsentrere deg 
om å prøve kjoler, se flott ut 
og drikke champagne.

Mie lo høyt. De avsluttet  
samtalen, og kort tid etter 
sendte hun Laura en melding 
med et bilde av et stort hjer-
te. To sekunder senere kom 
 svaret: «Jeg elsker deg også, 
din tullebukk.»

Hva skulle hun vel gjort 
uten venninnene sine?

D
agen etter regnet det vold-
somt, og all trafikk sto 

nærmest stille. Mie bestemte 
seg for at det var best å jobbe 
hjemmefra. Det var en av for-
delene med å ha kontorjobb. 
Det var straks verre for Mads, 
som hadde vakter som trakk 
ut i det uendelige på grunn av 
alle oversvømmelsene været 
førte med seg. Han ringte når 
han hadde mulighet, men Mie 
var mest opptatt av å minne 
ham på å ta vare på seg selv.

Han hadde blitt glad da hun 
fortalte at hun ville invitere 
moren hans med på brudekjo-

leprøving. Først da gikk det 
opp for henne at det faktisk 
betydde noe for ham også, og 
hun bestemte seg for at hun 
måtte bli flinkere til å huske 
på ham midt i alt dette. Det 
var jo tross alt deres bryllup, 
ikke bare hennes.

Tidlig på morgenen hadde  
hun derfor resolutt sendt sviger-
moren en melding og invitert 
henne med på brudekjole- 
prøving. Hun visste godt at 
hun egentlig burde ha ringt, 
men det orket hun ikke. Det 
var så vanskelig å finne de rik-
tige ordene. Først et par timer 
senere tikket det inn et kort 
svar: «Takk. Jeg kommer.»

Takk, jeg kommer? Virkelig? 
Var det det mest entusiastiske 
svigermoren hennes klarte 
å svare? Mie hadde med det 
samme lyst til å trekke invita-
sjonen tilbake, men nå var det 
for sent.

Etter jobb tok hun på seg 
treningstøyet, men rakk knapt 
å komme ned gata før hun 
måtte snu. Det var vann over-
alt, og hun ville blitt gjennom-
våt. Åh, så frustrerende! Nå 
som hun endelig var i gang 
med å gjøre noe fysisk, skulle 
været selvfølgelig ødelegge. 
Kanskje hun bare skulle si ja 
til Lauras forslag og bli med 
på zumba. Én enkelt time  
kunne vel ikke skade.

S
om sagt, så gjort. Neste 
kveld kom Laura innom og 

tok Mie med seg. Det var alle-
rede mørkt da de parkerte for-
an idrettshallen, men lysene 
skinte innbydende fra inn-
gangen. Inne i hallen la de 
støvler og yttertøy fra seg. Flere 
andre kom, og de hilste blidt 
på hverandre. Det var tydelig 
at stemningen var god her.

Mie så seg rundt. 
Deltagerne var veldig forskjel-

lige. Flest kvinner, men også 
et par menn sto og gjorde seg 
klare. Aldersspennet var stort, 
og Mie konstaterte fornøyd at 
hun slett ikke var den største i 
forsamlingen, slik hun hadde 
vært bekymret for.

– Det begynner om fem 
 minutter. Janne kommer 
straks. Vi sier bare til hen-
ne etterpå at du har vært på 
 prøvetime. Det går helt fint.

– Janne?
– Ja, det er instruktøren vår.
– Å, så morsomt. Det er jo 

det samme som sviger …
Mie rakk ikke å si mer, for 

i det samme kom svigermoren 
hennes inn døren, iført tett-
sittende rosa tights og sports-
BH. Hun var i ferd med å feste 
en liten mikrofon rundt det 
ene øret. 

– Hei, alle sammen! Så hyg-
gelig å se dere! Er dere klare 
for litt zumba?

Alle i salen nikket eller 
svarte ja, mens de fordelte seg 
på gulvet med god plass mel-
lom seg. Mie visste ikke om 
hun skulle le eller gråte. Dette 
hadde hun virkelig ikke sett 
for seg. Hva i all verden skulle 
hun gjøre nå?

– Men, hei, Mie! Så hygge-
lig å se deg her! Alle sammen, 
dette er Mie, svigerdatteren 
min, som står der!

Janne pekte på Mie, og 
rundt henne hilste alle venn-
lig. Bak henne fniste Laura 
så hun nesten sprutet av lat-
ter, men rakk ikke å si noe før 
 musikken plutselig dundret ut 
av to store høyttalere.

De neste 50 minuttene ble 
en merkelig blanding av lat-
ter og morsomme dansetrinn, 
kluss i koreografien og masse 
herlige rytmer. I smug ble Mie 
flere ganger overrasket over 
at svigermoren hennes klarte 
å skape en stemning av fest 
og svette på pannen, samtidig 
som hun utstrålte et enormt 
overskudd. Hun var en virke-
lig dyktig danser, men det bes-
te var at hun fikk med seg alle.

Etter timen kollapset Mie 
og Laura på gulvet med hver 
sin drikkeflaske, mens de lo 
og diskuterte utfordringene 
med trinnene. Mie var helt høy  

på følelsen i kroppen. Dette 
slo løping ned i støvlene! 
Svigermoren hennes la tinge-
ne sine i en ryggsekk og gikk 
bortom de to venninnene på 
vei ut av hallen.

– Jeg ble virkelig overras-
ket over å se deg. Jeg trodde 
ikke du var typen til sånt som 
dette, Mie.

– Det var kjempegøy. Du er 
virkelig flink! Mie reiste seg 
og ga svigermoren sin en svett 
klem.

– Tusen takk! Jeg elsker å 
danse. Det har jeg gjort i man-
ge år.

Mie smilte, mens hun prøv-
de å finne på noe å si. Janne 
kom henne i forkjøpet.

– Jeg ble så glad da du 
skrev om det med brudekjo-
leprøvingen! Jeg trodde jo 
ikke … altså … vi er jo ikke 
så nære, og jeg ville ikke tren-
ge meg på. Og så svarte jeg 
visst litt kort, og det er jeg lei 
meg for.

Mie stirret overrasket på 
Janne, som plutselig virket 
usikker. Dårlig samvittighet 
skylte inn over Mie, mens hun 
febrilsk skrudde på korken til 
vannflasken. Det var jo slett 
ikke meningen at Janne skulle 
føle det sånn! Så tok hun en 
beslutning.

– Jeg er veldig glad for at  
du skal være med! Det blir 
hyggelig. Og så kan vi jo 
alltids lære de andre noen 
 zumbatrinn.

Janne lyste opp.
– Ja, det hadde vært mor-

somt. Jeg tenkte faktisk på om 
vi alle sammen skulle starte 
med å spise lunsj hos oss før 
vi drar til butikken? Ja, altså, 
bare hvis du har lyst? Det er 
helt greit å si nei.

Mie ble rørt. Det var så lett 
å misforstå hverandre. Og hun 
hadde vel heller ikke gjort seg 
så veldig flid, hvis hun skulle 
være ærlig med seg selv.

– Det er en fantastisk idé. 
Vi kan jo avtale nærmere neste 
torsdag.

– Torsdag?
– Ja, jeg har i hvert fall 

tenkt å melde meg på timen. 
Jeg har jo verdens kuleste 
zumba-svigermor. •

– Jeg trodde 
ikke du var 

typen til sånt 
som dette.
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Etterforskeren så på Dina og spurte hvordan det kunne ha seg at 
ektemannen hennes hevdet at de to hadde vært sammen, når Dina 
nå benektet det? Om det var fordi han trodde at hun, som den lojale 
hustruen, ville gi ham et falskt alibi for drapet på elskerinnen hans?

D
ina laget seg en gin 
tonic og satte på en 
CD. Med Chopins 
rolige klavermusikk 

strømmende ut i stuen, slo hun 
seg ned i den gode stolen – 
Christians stol – og trakk fot-
skammelen til seg. Hun tok en 
slurk av drinken, lente seg til-
bake og sukket dypt. Nå ville 
det snart være avgjort. Kan-
skje allerede i morgen. Juryen 
hadde trukket seg tilbake for å 
stemme, og hvis det sto til 
aktor, ville de dømme Christian 
til et sted mellom 12 års feng-

sel og livstid for drapet på 
Katinka.

Katinka. Christians unge, 
vakre kollega, som han hadde  
blitt hodestups forelsket i. 
Han var villig til å kaste alt 
over bord for å følge henne 
til verdens ende. Dina grøsset 
og strakte seg ut etter pled-
det som lå over sofaryggen 
ved siden av. Det hadde vært 
en hard tid de siste månedene. 
Hun hadde ikke selv overvært 
rettssaken, for hun orket ikke 
å se Christian i øynene. Han 
hadde sviktet henne og alt de 

sammen hadde kjempet for. 
Villaen med havutsikt. Det 
komfortable livet. Penger i 
banken, så de om noen få år 
kunne realisere drømmen om 
tidlig pensjon for å reise ut og 
oppleve verden mens de fort-
satt var forholdsvis unge og 
sterke. Alt det hadde han kas-
tet bort i sin lengsel etter en 24 
år gammel, langbent blondine.

Dinas søster, Rebecca, 
hadde derimot fulgt alle retts-
møtene og hver ettermiddag 
gitt rapport, så Dina visste 
hva som foregikk. Christian 

hadde erklært seg uskyldig. 
Selvfølgelig. Det overrasket 
henne ikke. Det var mer over-
raskende å høre at Katinka, 
ifølge flere vitner, ikke engang 
hadde sett til Christians side. 
Hennes nærmeste venninne 
skulle ha sagt at Katinka nær-
mest foraktet ham, «den gam-
le narren», som hun hadde kalt 
ham.

Det rev i hjertet, det gjorde  
det. For det var Dina som 
hadde måttet leve med at 
Christian trakk seg unna. Hun 
som hadde sett hvordan han 
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begynte å kjøpe nye klær, trene, 
og til og med byttet ut brillene 
med kontaktlinser for å gjøre 
seg til for det pikebarnet.  
Det hadde på samme tid vært 
ynkelig og sårende. Og så for 
ingenting? Hadde det i det 
minste vært for den store, og 
ikke minst gjensidige, kjærlig-
heten. Da kunne hun kanskje 
forstått det. Ikke at det ville 
gjort det lettere å bære. Hun 
ville fortsatt sittet igjen som 
et skadeskutt dyr, fullstendig 
ødelagt, såret og ulykkelig. 
Men kjærlighet må man bøye 
seg for. Ingenting i verden kan 
slå den ekte kjærligheten, og 
hadde Christian og Katinka 
bare måttet ha hverandre … 
ja, da ville hun vel på et tids-
punkt ha erkjent sitt neder-
lag og latt dem gå. Hva annet 
kunne man gjøre?

Hun løftet blikket og så ut-
over horisonten, ut på havet, 
som i skumringen lå blåsvart 
ved foten av bakken. Det var 
som om det først nå virkelig 
gikk opp for henne at hun var 
alene i det store huset, og at 
hun ville være det for alltid. 
Hun kunne selvfølgelig selge 
hele greia og dra på den jord-
omseilingen? Det var da en 
mulighet. Kanskje. En gang. 
Akkurat nå klarte hun ikke å 
tenke så langt. Christian var 
ikke dømt skyldig ennå, men 
etter det Rebecca sa, pekte  
alt på ham. Hver gang forsva-
reren hadde spurt hva motivet 
skulle være, hadde aktor svart 
at det var det klassiske sjalusi-
drapet: «Hvis ikke jeg kan få 
henne, skal ingen ha henne.»

D
ina skvatt til da det ringte 
på døren. Hun blunket 

med øynene, for hun hadde 
visst duppet litt av, og kom 
selvfølgelig i klammeri med 
pleddet da hun reiste seg. Hun 
plukket det opp fra gulvet og 
kastet det over i sofaen, før 
hun kjørte hendene gjennom 
håret og gikk ut for å åpne.

– God kveld, Dina. 
Beklager at jeg forstyrrer deg 
så sent.

– Ja, det … øh …? Dina så 
forvirret på Lotte Holm, som 

sto på trappen. Hun hadde 
snakket med henne flere gan-
ger under etterforskningen av 
drapet på Katinka, men det 
var før rettssaken begynte. 
Faktisk flere måneder siden, 
nå som hun tenkte over det.

– Hva, øh … kan jeg hjelpe 
deg med? spurte hun etterfor-
skeren. – Kom inn.

– Takk, svarte Lotte Holm 
og trådte inn i entreen.

– Jeg vet jo at selve retts-
saken er over, sa hun og tok 
imot kleshengeren Dina rakte 
henne. – Det er bare fordi … 
mannen din har stort sett 
ikke sagt et ord gjennom hele 
prosessen. Det er også hans 
rett. Ingen kan tvinge ham til 
å snakke, eller for den saks 
skyld tvinge ham til å snakke 
sant. Derfor er det et par løse 
tråder jeg gjerne vil ha knyttet 
sammen, og som du kanskje 
kan hjelpe meg med?

– Ja? Jeg vet ikke om 
jeg kan være til noen hjelp, 
men … jeg vil gjerne prøve.

De måtte gjennom kjøkke-
net for å komme inn i stuen. 
Dina stanset ved kjøkken-
benken.

– Kan jeg by på noe? Te, 
kaffe, en drink? Jeg sitter selv 
med en gin tonic.

Lotte Holm viftet avvergende 
med hendene.

– Takk, men nei takk. Eller 
jo … kanskje et glass vann?

– Det var beskjedent, svarte 
Dina med et lite, blekt smil 
og tok et glass ut av skapet. 
Hun likte Lotte Holm. I mot-
setning til kollegaen hennes, 
Bo Bjørnø, som også hadde 
avhørt henne flere ganger, var 
Lotte hyggelig og lyttende. 
Rett og slett et vennlig men-
neske som forsto hva hun gikk 
igjennom.

Dina slo ut med hånden mot 
sofaen og ba Lotte Holm ta 
plass.

– Hvis du ikke har noe imot 
det, vil jeg heller sitte ved  
spisebordet. Det er litt mer 
praktisk hvis jeg skal ta noen 
notater underveis, svarte hun.

– Ja, selvfølgelig.
Dina tok med seg drinken,  

der isbitene for lengst var 
smeltet, og trakk ut en stol ved 
det vakre teakbordet hun og 
Christian hadde kjøpt kort tid 
før Katinka ble en del av deres 
virkelighet.

Lotte Holm åpnet skinn-
mappen sin og tok frem en 
mappe. Hun satte seg og åpnet  
den.

– Nå skal du høre. Det gjel-
der Christians alibi, sa hun. 
– Mannen din sier at han var 
sammen med deg på gjer-
ningstidspunktet.

– Ja, men det stemmer jo  
ikke, utbrøt Dina. – Som jeg  
har fortalt tidligere, besøkte  
jeg min gamle far på syke-
hjemmet den dagen, og 
Christian var ikke med.

Lotte Holm nikket lang-
somt.

– Det har vi også fått be-
kreftet fra sykehjemmet, hvor 
det var flere som så deg kom-
me og gå tre timer senere. 
Uten Christian. Det som bare 
fortsetter å gnage i hodet mitt, 
er hvorfor Christian hevder at 
dere var sammen? Tror han at 
du, som den lojale hustru, vil 
gi ham et falskt alibi?

Dina trakk på skuldrene. 
Hun visste det ikke. Hun for-
sto det faktisk heller ikke. Jo, 
hvis de hadde vært det de var 
en gang, ville hun ha gått på 
glødende kull for hans skyld. 
Hun ville ha løyet politi, aktor 
og dommer rett opp i ansiktet, 
hvis det kunne reddet ham. 
Men det var i gamle dager. Da 
han fortsatt elsket henne. Før 
Katinka kom inn i livet deres 
og ødela alt.

Og det måtte han vel vite? 
At han ikke kunne regne med 
henne etter den behandlingen 
han hadde gitt henne det siste 
året. Igjen og igjen hadde han 
avvist henne når hun prøvde 

å nå inn til ham. Ingen kyss, 
ingen sex, ingen dype og gode 
samtaler på lang tid.

De fleste kveldene hadde 
han tilbrakt inne på konto-
ret sitt under påskudd av å ha 
arbeid med hjem. For ikke å 
snakke om helgene; de hadde 
vært en sann prøvelse å kom-
me gjennom, slik de hadde  
listet rundt hverandre og  
bare snakket overfladisk om 
været, om at bilen trengte nye 
dekk, og hva de skulle ha til 
middag.

De få gangene hun hadde 
forsøkt å spørre hvordan han 
egentlig hadde det, hadde han 
snappet: «Har man ikke lov 
til å være litt tankefull?» «Må 
du absolutt blande deg i alt?» 
«Kan du ikke bare la meg 
være.» Noe i den duren.

I månedsvis hadde han opp-
ført seg som en blanding av 
forelsket tenåring og utro ekte-
mann. Så hvordan i all verden 
kunne han tro at hun ville lyve 
for hans skyld nå? Christian 
var ikke dum. Han kunne ikke 
unngå å vite hvor hardt han 
hadde såret henne.

– Det gir jo ingen mening, 
sa hun og slo ut med hendene, 
oppgitt og rystet på hodet.  
– Du har ikke spurt ham  
direkte?

– Nei. Jeg har overhodet 
ikke snakket med ham siden 
dere pågrep ham.

Lotte Holms øyenbryn skjøt 
opp i pannen.

– Ikke i det hele tatt?
– Nei. Jeg klarer det ikke …
Hun stoppet opp og lot 

blikket gli formålsløst rundt i 
stuen.

– Jeg tror ikke jeg orker det, 
sa hun til slutt og vendte igjen 
oppmerksomheten mot etter-
forskeren på den andre siden 
av bordet.

– Hmm, sa Lotte Holm 
 tankefullt. Hun satt og prikket  
med kulepennen på papirene 
foran seg. – Vel, vi kommer 
vel ikke nærmere svaret, kon-
kluderte hun til slutt og be-
gynte å samle sammen sakene 
sine.

Dina reiste seg for å følge 
henne ut. På vei gjennom 

Han hadde  
sviktet henne  

og alt de 
sammen hadde 

kjempet for.
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kjøkkenet stanset Lotte Holm 
foran kjøleskapet.

– Er det foreldrene dine? 
spurte hun, med et nikk mot 
det aller siste bildet som var 
tatt av faren og moren hennes 
sammen, og som nå hang på 
kjøleskapsdøren.

– Ja, smilte Dina ømt. – De 
var gift i 64 år. Moren min 
døde for to år siden, og etter 
det gikk det fort nedover med 
faren min.

– Han har alzheimers, ikke 
sant? spurte Lotte Holm.

Dina rykket litt forundret 
til, før hun kom på at politiet 
jo hadde snakket med syke-
hjemmet for å bekrefte alibiet 
hennes. Det måtte være noen 
derfra som hadde fortalt det.

– Jo. Det er en grusom  
sykdom.

– Jeg vet det. Jeg har selv en 
tante som er rammet. Men …

Lotte Holm rynket pannen,  
som om hun måtte tenke over 
noe. Dina så spørrende på 
henne.

– Nei, det var ingenting, sa 
Lotte Holm og ristet lett på 
hodet. – Jeg tenkte bare at du 
må være et tålmodig menn-
eske, når du kan sitte i tre 
 timer hos faren din hvis han er 
helt borte.

Hun ledsaget ordene med 
et lite, medfølende smil. Dina 
smilte sørgmodig tilbake.

– Jeg pleier heller ikke å 
være der så lenge, men akku-
rat den dagen hadde han et lyst 
øyeblikk. Du vet hvordan det 
er. De går inn og ut av mørket 
og blir gradvis slukt av det, før 
de til slutt forsvinner helt. Det 
er i hvert fall slik jeg har fått 
det forklart.

– Men han hadde en god 
dag?

– Ja. Han visste hvem jeg 
var med en gang jeg kom inn 
døren. Det er ellers ikke alltid 
han gjør det. Men derfor tok 
jeg frem det gamle familie-
albumet vårt, og så satt vi og 
så på bilder. Han og mamma. 
Meg som nyfødt, som konfir-
mant, student … sølvbryllupet 
deres. Det var ikke alle bilde-
ne han kjente igjen, men man-
ge flere enn jeg hadde trodd. 

Ja, og plutselig hadde det gått 
tre timer.

– Fantastisk. Det må ha 
vært litt av en gave, ikke sant?

Lotte Holm smilte varmt 
og klemte Dinas arm. Det lille 
tegnet på menneskelighet  
rørte henne dypt, og det var 
nesten så hun hadde lyst til å 
kaste armene rundt etterfor-
skeren og gi henne en klem 
da de kort etter tok farvel ute 
i entreen. Men det gjorde hun 
selvfølgelig ikke.

D
ina var tung og sliten i 
hele kroppen da vekker-

klokken ringte neste morgen. 
Det hadde vært dumt å ta den 
sovepillen i går kveld, og 
egentlig hadde den hatt stikk 
motsatt effekt av det hun 
ønsket. Hun ville jo være opp-
lagt og uthvilt i dag, når dom-
men over Christian skulle 
 falle. Det hadde i hvert fall 
vært planen. I stedet var hun 
utslitt og vaklet som i en tåke 
ut under dusjen. Det hjalp litt. 
Tankene var fortsatt uklare, 
men hun hadde i det minste 
fått fart på blodomløpet da 
hun avsluttet med et kaldt gys.

Hun var på sin andre kopp 
kaffe da hun så en politibil 
rulle inn på gårdsplassen.  
Hva nå? tenkte hun. De kunne  
da ikke allerede ha holdt retts-
møtet hvor Christian fikk 
dommen sin? Klokken var 
bare kvart over syv?

Hun gikk ut og åpnet døren 
før noen rakk å ringe på.

– God morgen? sa hun og  
så spørrende på Lotte Holm, 
som i dag var i følge med den 
forferdelige Bo Bjørnø.

– God morgen, nikket 
Bjørnø avmålt og nådde som 
den første av de to frem til 
hovedtrappen. – Klokken er 

07.17, og du er arrestert, siktet 
for drapet på Katinka Bjerre. 
Du har rett til å ikke … Dina 
hørte ikke mer av remsen,  
for akkurat da raste verdenen 
hennes sammen. Hun gispet 
etter luft, og forsøkte å sen-
de et bedende blikk til Lotte 
Holm, men det var hverken 
smil eller menneskelig varme 
å hente fra den kanten i dag.

– Vi har snakket med per-
sonalet på sykehjemmet der 
faren din bor, sa hun i et nøk-
ternt tonefall. – Vi har forstått 
at faren din for lengst har mis-
tet sine siste kognitive evner. 
Han kan hverken snakke, stå, 
gå eller sitte selv. Han kan 
bare ligge i sengen og må  
mates til hvert måltid. Med 
andre ord har du ikke sittet 
og sett på gamle familiebilder 
sammen med ham under et tre 
timer langt besøk den dagen 
Katinka Bjerre ble drept.

Ordene hennes var som 
is som la seg tettere og tet-
tere rundt Dina. Hun grep tak 
i dørkarmen for ikke å falle 
sammen.

– Til gjengjeld vet vi nå 
også at farens leilighet på 
 sykehjemmet har en hagedør, 
og siden han bor helt i hjørnet 
av bebyggelsen, har du ikke 
engang trengt å passere noen 
vinduer da du smatt ut hage-
døren, dro av sted og drepte 
Katinka Bjerre, før du skyndte 
deg tilbake. Kort etter forlot  
du sykehjemmet gjennom 
hovedinngangen, hvor du til  
og med stanset opp og slo  
av en liten prat med en hjelpe-
pleier, fulgte Bo Bjørnø opp.

D
ina satt i den lille, stygge 
cellen og hadde det helt 

forferdelig. I morgen skulle 
dommen i saken mot henne 
falle, og hun visste allerede 
hva utfallet ville bli. Helt 
uventet hørte hun en nøkkel i 
døren. Det var for tidlig for 
kveldsmat, og luftegården var 
for hennes del avlyst i dag,  
fordi hun hadde vært i retten 
helt til for en halvtime siden.

– Det er post, sa fengsels-
betjenten som stakk hodet inn 
og rakte henne et brev.

Hun grep det begjærlig,  
for det var første gang noen 
utenfra kontaktet henne siden  
arrestasjonen. Kanskje 
Rebecca hadde tilgitt henne? 
Hun fikk et lite sjokk da hun 
så håndskriften. Brevet var  
fra Christian. Hun nærmest 
kastet det fra seg, som om hun 
hadde brent seg, så overrasket 
ble hun. Og redd. Hva ville 
han annet enn å fylle henne 
med skyld og skam? Hun  
hadde fortjent det. Det vis-
ste hun godt. Hun hadde bare 
ikke lyst til å høre det, ikke 
fra ham.

En time senere klarte hun 
likevel ikke å la være å åpne 
det. Det sto: «Kjære Dina.  
Jeg vet godt at jeg har såret 
deg med min latterlige forblin-
delse av Katinka. Det skul-
le aldri ha skjedd. Men det 
skjedde. Hvis du bare hadde 
hatt litt mer tålmodighet med 
meg, ville det gått over av seg 
selv. Ja, faktisk var min forel-
skelse i ferd med å slukne da 
du drepte henne. Jeg skriver 
ikke dette for å gi deg skyld-
følelse, bare fordi jeg synes 
du skal vite det. Hvis du bare 
hadde forstått at jeg prøvde 
å gi deg et alibi ved å si at vi 
to hadde vært sammen den 
 dagen. Jeg hadde jo regnet ut 
at det var du som hadde gjort 
det, og jeg ville så gjerne se 
deg slippe unna, så vi kunne 
selge huset, gå av med pen-
sjon og reise jorden rundt. Du 
og jeg for alltid. Hvis du ikke 
hadde vært så rasende på meg, 
hadde du forstått det, og da 
hadde vi begge gått fri. Men 
slik ble det ikke. Jeg er ikke 
sint for at du prøvde å legge 
skylden på meg. Du var dypt 
såret og sjalu, så jeg forstår det 
godt. Jeg vil alltid elske deg. 
Din Christian.

PS: Jeg har aldri vært utro 
mot deg. Min affære med 
Katinka foregikk utelukkende 
inne i hodet mitt, aldri i virke-
ligheten.»

Dina lot brevet synke.  
Av alt det som hadde vært  
uutholdelig det siste halve året, 
var dette det aller verste. •

I månedsvis 
hadde han  

oppført seg som 
en forelsket  

tenåring.
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FESTE 
TRÅDER

Fest trådene på hver rute 
 etter hvert som de blir ferdige, 

ellers får du veldig mange 
tråder å feste når du skal 

sy dem sammen!

Nydelig pledd av beste-
morsruter i flotte blåtoner. 
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Ellen så på Jane og tok endelig mot til seg. Hva mente hun 
med at Ellen hadde en affære med Harald? Hun måtte jo 
bygge den grove anklagen på noe, og kanskje visste hun noe 
som Ellen ikke gjorde.

HANDLINGEN HITTIL (2:5): 
Ellen forbereder seg spent på 
et hemmelig møte med tidli-
gere kollega Harald, men til 
hennes dype skuffelse uteblir 
han. Hennes tanker dreier seg 
mot fortiden som journalist, 
drevet av farens idealer. Ellen 
avslører eiendomsmagnat 
Anders Lermark, noe som  
fører til at hun blir presset ut 
av jobben i avisen og ender 
som servitør. Hun føler seg 
isolert i leiligheten sin, og kun 
venninnen Dorte fungerer som 
en viktig livline. Senere, på 
jobben som servitør, blir Ellen 
konfrontert av Haralds kone, 
Jane. Jane anklager Ellen 
for å ha et forhold til Harald. 
Ellen benekter på det sterkeste 
enhver romantisk tilknytning 
til Harald. Dramaet når et  
klimaks da Jane, i fortvilelse, 
avslører at Harald er forsvun-
net og har etterlatt et brev. 
Jane bryter sammen i Ellens 
armer, og Ellen forbinder 
Haralds manglende oppmøte 
med hans plutselige forsvin-
ning. Et dystert mysterium  
utspiller seg.

D
a Ellen kom hjem, 
kastet hun seg på 
sengen uten å ta  
av seg klærne. 

 Tankene gikk i ring, mens kat-
ten Carlo la seg til rette på 
magen hennes. Det var Harald 
som hadde bedt Ellen om å 
møtes på den kafeen. Hvorfor 
hadde han gjort det, hvis pla-
nen hans var å forsvinne?

Hun hadde vært så skuffet 
over å bli stående der alene, 
men hva om det hadde skjedd 
Harald noe som hadde hindret 
ham i å komme? Og Haralds 
kone, Jane, som hadde laget  
en scene foran kollegene på 
restauranten og anklaget  
Ellie for å ha en affære med 
mannen hennes. Tanken var 
absurd. Hun hadde klart å roe 
Jane såpass ned at hun fikk 
henne plassert på en stol på 
kjøkkenet med en øl, mens 
hun selv gjorde ferdig arbeidet 
sitt. Da det var gjort, satte hun 
seg overfor henne.

– Forklar meg igjen hva 
som har skjedd.

Jane, som nå hadde roet seg 
litt, tok en slurk av ølen.

– Han er borte. Jeg har ikke 
sett ham siden i morges. Nei, 
siden i går kveld, da vi la oss. 
Han var borte da jeg sto opp 
i dag tidlig, men det var ikke 

så rart, for han pleier å dra tid-
ligere på jobb enn meg.

– Kan det ikke være at han 
bare er på besøk hos noen?

– Nei, for han har lagt igjen 
et brev. Et brev hvor han sier 
«unnskyld». Og mobilen sin. 
Den lå på kjøkkenbordet 

sammen med brevet. Men jeg 
så det først da jeg kom hjem i 
ettermiddag. Jeg la ikke merke 
til det i morges. For pokker, 
hva slags menneske er jeg når 
jeg ikke ser sånt?

– Har du kontaktet politiet?
– Nei. Jeg trodde du kunne 

fortelle meg hva som hadde 
skjedd.

Ellen kjente hvordan magen 
snørte seg sammen. Hun så 
rett på Jane.

– Hvorfor trodde du det, 
Jane? Og hvorfor sa du i sted 
at Harald og jeg har en affære?

– Fordi han har snakket om 

deg. Fordi nummeret ditt er  
lagret på telefonen hans.

Blandingen av følelser som 
skylte gjennom Ellen, lammet 
henne et øyeblikk. Så tvang 
hun seg til å fokusere.

– Du sier nummeret mitt er 
lagret på telefonen hans. Har 
han ringt meg?

– Ikke så vidt jeg kan se.
– Ok. Tror du fortsatt vi har 

en affære?
Jane trakk på skuldrene.
– Det var bare den mest 

Skyggespill

– Jeg må få  
klarhet i ditt  

forhold til Harald 
Frederiksen,  
sa betjenten.
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lå tungt i bevisstheten hennes, 
og hun stilte seg under dusjen 
mens hun forsøkte å skille de 
virkelige hendelsene fra nat-
tens drømmer. Hun var knapt 
ferdig med å kle på seg da po-
litiet ringte. De ville gjerne be 
henne komme til stasjonen for 
å avgi forklaring i forbindelse 
med Haralds forsvinning.

– Har det skjedd noe nytt? 
Er han fortsatt savnet?

– Han er fortsatt savnet. Vi 
kan snakke mer når du kom-
mer hit, sa betjenten.

Ellen var i opprør innven-
dig. Hun forsøkte å drikke en 
kopp kaffe før hun skulle dra, 
men hjertet slo allerede altfor 
fort, og hendene skalv som om 
hun hadde tømt hele boksen 
med kaffebønner. Det var vel 
ikke så rart. Hun var jo be-
kymret for Harald, tenkte hun. 
Men innerst inne romsterte 
følelsen av at hun nok en gang 
var i ferd med å miste grepet 
om seg selv. Akkurat som den 
gangen med Lermark-saken.

J
eg må bare få klarhet i  
ditt forhold til Harald 

 Frederiksen.
Betjenten satte en kopp med 

svart kaffe foran Ellen. Til 
hennes store lettelse satt de på 
et vanlig kontor, ikke i et av 
de forhørsrommene man ser 
på TV. Ellen fortalte hvordan 
hun kjente Harald.

– Og så forstår jeg at du 
møtte ham i går formiddag?

Ellen rynket pannen.
– Nei. Vi hadde en av-

tale om å møtes, men Harald 
 dukket ikke opp.

– Ok. Og det er du sikker 
på?

– Selvfølgelig! Altså … 
Dere kan jo sjekke på kafeen 
der vi skulle møtes. Jeg ventet 
på ham i mer enn en halvtime.

Betjenten nikket tankefullt.
– Og før det møtet hadde  

du ikke hørt fra Harald 
Frederiksen på lenge?

– Nei. Ikke siden vi var  
kolleger i Mediehuset.

– Haralds kone virker ikke 
helt sikker på at det stemmer.  
Hun forteller at Harald ofte 
snakker om deg. Han har 
 etterlatt telefonen sin i leilig-
heten. Den inneholder en mel-
ding til deg om at han er noen 
minutter forsinket til møtet 
deres.

Ellen så overrasket på be-
tjenten.

– Den har jeg ikke mottatt.
– Nei, for den er ikke sendt.
– Det forstår jeg ikke, sa 

Ellen lavt.
– Og Harald Frederiksen 

har ikke snakket med deg om 
å reise bort?

Ellen ristet på hodet.
– Vi har funnet bilen hans, 

sa betjenten.
Opplysningen fikk Ellen til 

å se rett på ham.
– Hvor?
– I Drammen. Nær tog-

stasjonen.
– Så hva tror dere har 

skjedd?
– Akkurat nå tror vi ingen-

ting. Jeg kan få ransakingsor-
dre for å gå gjennom telefonen 
din. Men det ville være til stor 
hjelp om du gir meg lov til å 
se i den.

Ellen vred seg på stolen.
– Altså … det er ingenting 

relevant på den telefonen.
– Fint. Da er det fort gjort, 

sa betjenten og rakte ut hån-
den.

Motvillig la Ellen telefonen 
i hånden hans.

H
un måtte vente en time 
før hun fikk telefonen  

tilbake. Og da det endelig 
skjedde, føltes den skitten i 
hendene hennes. Nå kjente de 
til alle hemmelighetene hen-
nes, tenkte hun. Selv om hun 
egentlig ikke hadde noen 
hemmeligheter.

Ellen hadde ikke planlagt 
å bruke flere timer på politi-
stasjonen, så nå hadde hun det 
travelt. For det var i dag hun 
skulle ut sammen med moren 

for å besøke et privat syke-
hjem de hadde funnet til hen-
ne. Det tok tid å gjøre seg klar 
til avgang, for Ellens mor var 
etter hvert så preget av MS at 
hun ikke lenger hadde krefter 
til selv de mest grunnleggende 
ting. Det var også derfor de 
hadde bestemt seg for at syke-
hjem var veien videre.

– Du har et liv du skal leve. 
Og det handler ikke om å pas-
se på meg så mange timer som 
du har gjort i det siste, hadde 
moren hennes sagt.

For Ellen føltes det som 
et svik, men hun hadde gjort 
grundig research på akkurat 
dette stedet, og anmeldelsene 
var gode. Det var heller ikke 
noe billig sted, men Ellens 
mor hadde arvet fra søsteren 
sin, så hvis de la et nøkternt 
budsjett, kunne det gå rundt.

Ellen var andpusten da de 
kom frem, for hun måtte skyve 
rullestolen i et litt høyere  
tempo enn hun hadde plan-
lagt, for å rekke det i tide. Men 
de ble tatt godt imot, og det 
var pleiehjemslederen Conny 
selv som viste dem rundt 
i bygningene. Ellen hadde 
 allerede sett mange bilder på 
nettet, og stedet levde opp til 
forventningene. Det var fak-
tisk hyggelig her.

– Hei, Ellen.
Ellen snudde seg mot lyden 

og fikk øye på et kjent ansikt.
– Line!
Ellen gikk bort til kvinnen, 

som tydeligvis jobbet der. De 
klemte hverandre.

– Er du her med moren din?
– Ja. Det har dessverre blitt 

nødvendig med hjelp. Men da 
er det jo godt at det finnes så 
fine steder som dette.

Line nikket.
– Jeg må videre på jobb, 

men la oss treffes en dag. Det 
hadde vært hyggelig.

Line fortsatte nedover gan-
gen, mens Ellen fant tilbake til 
moren og pleiehjemslederen.

– Vi gikk på barneskolen 
sammen, forklarte Ellen.

De kom inn på konto-
ret, hvor de fikk all praktisk 
 informasjon. Ellen kjente en 
lettelse over at hun snart ville 
få god hjelp til alle oppgavene 

som fulgte med å ta seg av 
moren.

De kom ut i gangen – fort-
satt tett fulgt av pleiehjems- 
lederen Conny. Plutselig lød 
det en rungende latter i enden 
av gangen, og da de snudde  
seg, så de en stor, kraftig 
mann i dress stå og snakke 
med en ansatt.

– Åh … det er Anders 
Lermark! Han har moren sin 
boende her, og han er vår ab-
solutt største sponsor. Klarer 
dere selv det siste stykket? Jeg 
vil gjerne bort og hilse på.

Ellens mor forsikret Conny 
om at det gikk helt fint. Ellen 
kjente at munnen ble tørr, og 
hendene skalv. Hun bet ten-
nene sammen og satte opp 
farten. Det hjalp å komme ut i 
den friske luften.

H
un trillet moren hjem, og 
de spiste en sen lunsj 

sammen før Ellen gjorde seg 
klar til å dra tilbake til leilig-
heten sin.

– Skal du jobbe i kveld? 
spurte moren.

– Nei, ikke før til helgen. 
Jeg kommer innom en av 
 dagene, så vi kan begynne å 
pakke ned ting.

Da Ellen litt senere sto og 
ventet på bussen, ringte Jane. 
Hjertet til Ellen hoppet over et 
slag. Var det nytt om Harald?

– Han har fortsatt ikke 
kommet hjem. Det er ikke til 
å holde ut. Men jeg vil gjerne 
si unnskyld. Jeg skulle ikke ha 
reagert sånn i går kveld. Har 
du tid til å komme innom? Jeg 
har tenkt å få trykket noen 
plakater med Haralds ansikt 
på. Og du er jo god med ord, 
så kanskje du kan hjelpe meg 
med hva som skal stå?

Ellen nølte, men lovet like-
vel å komme.

– Jeg kan være der om 20 
minutter, sa hun.

H
un ringte på døren, og 
Jane åpnet nesten med 

det samme.
– Kom inn, sa hun.
Ellen gikk inn, og først da 

kjente hun hvor merkelig det 
var å være i Haralds hjem. 
Hun følte seg som en frem-

Det føltes helt 
feil å se Haralds 

smilende  
ansikt på en  
etterlysning.
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med. Gangen var liten, og det 
sto en rekke sko der. De fleste 
var åpenbart Janes, men et par 
blå Adidas-sko fikk Ellen til 
å stanse opp. Hadde stemnin-
gen ikke vært så alvorlig, ville 
hun ha smilt. For skoene min-
net henne om det første møtet 
med Harald. Det var i kanti-
nen på jobb. Ellen hadde hatt 
det travelt, for hun måtte rekke 
å spise lunsjen før en telefon-
samtale med en kilde. Det var 
soppsuppe på menyen.

Ellen hadde fylt en suppe-
skål nesten til randen, og da 
hun rakte ut etter et stykke 
brød, kom hun til å søle sup-
pen ned på gulvet, der den 
plasket over et par tålmodige 
føtter som ventet i køen bak 
henne. Haralds. Hans blå sko 
var mørke av suppe.

– Nei, så klønete jeg er. Det 
må du virkelig unnskylde.

Ellen hadde sett fra skoene 
og opp på Haralds ansikt. Han 
var en fyr omtrent på hennes 
egen alder, med velstelt frisyre 
og et tettklippet skjegg som 
kledde det unge ansiktet hans. 
Mest av alt var det forbauselse 
som lyste ut av de blå øynene.

– Nei, det skal du ikke  
tenke på. Det tørker nok  
igjen.

– Nei, jeg er virkelig lei 
meg. Er det et par nye sko?

Spørsmålet fikk dem begge 
til å le, for det var åpenbart at 
det ikke var det. De var godt 
brukt. Men Harald hadde ledd 
ferdig, sett alvorlig på henne 
og sagt:

– Faktisk er det mine 
 favorittsko. Jeg har arvet dem 
fra bestefaren min, som hadde 
dem på da han innvandret fra 
Usbekistan i 1911. Jeg  sover 
faktisk også med dem på, så 
det kan godt hende du får en 
klage fra kona mi. Hun er 
nemlig ikke så begeistret for 
soppsuppe.

Dagen etter hadde Ellen 
kjøpt et par nye sko til Harald, 
som hun overrakte ham midt 
i kantinen, og flere av kolle-
gene moret seg. Først hadde 
han nektet å ta imot dem, men 
da hun insisterte, takket han 
henne mange ganger og lovet 
at han ikke skulle ta et eneste 

skritt uten at de skoene satt på 
føttene hans.

Det var to år siden nå, 
og inntil Ellen så skoene i 
Haralds egen entré, hadde hun 
aldri sett dem andre steder enn 
på føttene hans. Derfor lignet 
de opprinnelige blå skoene til 
forveksling. Innvandret fra 
Usbekistan eller ei. Hun be-
holdt historien for seg selv og 
grøsset litt da Jane viste henne 
inn i stuen.

– Hvor lenge har dere bodd 
her?

– Siden vi giftet oss for tre 
år siden.

– Det er en fin leilighet, løy 
Ellen.

– Takk, den ble også pusset 
opp rett før vi flyttet inn.

Ellen nikket. Hun hadde 
vanskelig for å kjenne igjen 
Harald i disse omgivelsene. 
Hun slet i det hele tatt med å 
finne tegn på at det bodde en 
mann her. Alt var holdt i svart 
og hvitt. Møblene var hvite, 
mens flatskjerm, bilderammer 
og noen få pyntegjenstander 
var svarte. Det lå et par svarte 
tepper på det hvitmalte tre-
gulvet, og det var de eneste 
punktene øyet kunne hvile på. 
For selv i det sparsomme vin-
terlyset skar gulvets farge i øy-
nene. Hun likte seg ikke her. 
Men hun hadde jo heller ikke 
sett alt.

– Jeg vil gjerne vise deg 
brevet. Kanskje du kan få noe 
ut av det, sa Jane og gikk ut i 
det lille kjøkkenet, som Ellen 
syntes var det hyggeligste 
rommet i leiligheten.

På et lite rundt bord i 
 hjørnet lå en mobiltelefon og 
et ark. Jane tok arket og rakte 
det til Ellen.

«Kjære, jeg skriver dette 
fordi jeg ikke lenger kan se 
noen fremtid. Du skal ikke 
lete etter meg. Unnskyld. 
Kjærligst H.»

Ellen fikk en klump i hal-
sen. Jane la en hånd på ryggen 
hennes.

– Jeg vet det. Jeg har selv 
grått mye i løpet av natten. 
Det fortvilende er at jeg ikke 
helt kjenner ham igjen i dette. 
Er det et brev hvor han forla-
ter meg, eller hva er det? Jeg 
 klarer ikke å finne ut av det.

– Jeg kan ikke forestille 
meg Harald som en som ville 
gjøre noe sånt. Men du kjen-
ner ham selvfølgelig mye 
 bedre, sa Ellen forsiktig.

– Politiet har funnet bilen i 
Drammen, sa Jane.

Ellie nikket.
– Jeg har hørt det. Kjenner 

han noen der?
– Ikke som jeg vet om.
Jane viste Ellen hva hun 

hadde laget på PC-en. Hun 
hadde funnet et godt bilde av 
Harald, og sammen fikk de 
raskt på plass en tekst:

«Har du sett denne mannen? 
Han er dypt savnet.»

Og så Janes telefonnummer.
– Takk for hjelpen. Jeg sen-

der filen til kopibutikken nå, 
og så går jeg ned og henter 
plakatene. Jeg er nødt til å 
gjøre noe, ellers blir jeg gal, 
sa Jane.

– Jeg vil gjerne hjelpe deg. 
Jeg skal ikke jobbe i kveld.

– Det er snilt av deg. Det 
sier jeg ikke nei takk til.

E
n halv time senere sto de i 
butikken og fikk utlevert 

de 25 plakatene som Jane had-
de bestilt. Det føltes helt feil å 
se Haralds smilende ansikt på 
en etterlysning, og et øyeblikk 
kjente Ellen et stikk av redsel. 
Hun var sikker på at det hadde 
skjedd Harald noe alvorlig. 
Men hun tok seg sammen og 
fulgte Jane ut i byen, hvor de 
med plaststrips hengte opp 
plakatene på lyktestolper og 
ved bussholdeplasser.

De fordelte lyktestolpene 
mellom seg, så de snakket 
ikke så mye sammen under-
veis. Det var Ellen takknemlig 
for. Det var vanskelig å finne 
noe å snakke med Jane om. 
Hun var naturligvis i sjokk, 
men Ellen kunne likevel ikke 
la være å undre seg over hvor-

dan Harald og Jane egentlig 
passet sammen. Leiligheten, 
som var så fargeløs og uper-
sonlig. Men hva visste hun 
egentlig om Harald? At han 
var god å snakke med. At han 
var varm og vennlig. Kanskje 
hadde hun tillagt ham en mas-
se ekstra egenskaper, slik at 
han passet inn i det drømme-
bildet hun hadde bygget opp 
av ham. Kanskje var det hun 
som hadde et sort-hvitt syn på 
verden.

Da de var ferdige med 
 plakatene, tok de farvel med 
hverandre. Ellen trengte å 
komme seg på toalettet, og 
Jane sa at hun ville ta bussen 
hjem til leiligheten.

– Takk for hjelpen. Jeg lover 
å skrive til deg så snart det er 
noe nytt, sa Jane.

Ellen krysset gaten og gikk 
inn på et butikksenter som  
lå på motsatt side. Hun fant 
toalettene og skyndte seg inn. 
En voldsom tretthet skylte 
plutselig over henne. Hun 
måtte komme seg hjem, så 
hun kunne få litt avstand til 
det hele.

Det var uvirkelig at Harald 
var forsvunnet, men det hadde 
faktisk hjulpet å henge opp 
plakatene. Derimot kunne 
hun tydeligvis fortsatt ikke 
gjøre noe med kroppens reak-
sjon når hun kom i nærheten 
av Anders Lermark. Mannen 
som hadde ødelagt karrieren 
hennes og knust livet hennes. 
Hvor lenge skulle det fortsette 
å være sånn?

Hun kastet en serviett i søp-
pelbøtten og gikk med raske 
skritt ut av senteret og mot 
fotgjengerfeltet. Til sin store 
overraskelse sto Jane fortsatt 
på den andre siden av veien. 
Hun hadde gått bort fra buss-
holdeplassen og sto nå og så 
mot en stor Mercedes som rul-
let inn til siden. Jane gikk bort 
til bilen, åpnet døren og satte 
seg inn. Da bilen blinket ut på 
veien igjen, fikk Ellen et klart 
glimt av sjåføren, og en iskald 
følelse for gjennom kroppen 
hennes.

Sjåføren var Anders 
Lermark.

Fortsetter i neste nummer

 Anders Lermark 
hadde knust 
livet hennes.
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lyste. Hvis det virkelig skulle 
finnes spøkelser, er det kort 
vei til at det også finnes troll 
og tusser, underjordiske,  
hulder og hekser. Men, nei, 
det tror de ikke på! Hvorfor 
ikke? 

De som tror på spøkelser, 
har gjerne sett et omriss av 
vedkommende, gjerne gjen-
nom et vindu eller i en dør-
åpning. Heldigvis kan de 
uvelkomne vesenene sendes 
til «den andre siden» ved at 
en «klarsynt» maner ved-
kommende til å gi opp gjen-
gangertilværelsen. 

Hvorfor velger et dødt 
menneske å forstyrre de 
 levende? Hva ønsker ved-
kommende å oppnå? De går 
jo gjerne igjen hos menn-
esker de ikke kjenner, så noe 
hevnmotiv kan det jo ikke 
være snakk om.

Noen føler seg støtt når 
jeg avviser dette med spø-
kelser. De spør om jeg tror at 
de lyver. Jeg tror ikke det. 
Men min tolkning av over-
naturlige opplevelser er styrt 
av fornuft. Det er snakk om 
syner og fantasi, ikke virke-
lighet.

Hilsen Huldra

selv om vi var redd for at han 
skulle treffe en dame og bli 
der for godt. Det skjedde. 
Men nå kommer han og  
kjæresten hjem på ferie for 
tredje gang. Vi er blitt glad i 
denne jenta. Å se hvor godt 
de har det sammen betyr alt.

I høst skal hele familien  
reise og besøke ham. Vi gle-
der oss, og vi gleder oss over 
at han har det så godt i sitt 
nye hjemland.

Hilsen Bestemor

ER HUN EN  
VENNINNE? 
Min barndomsvenninne er 
gift, har barn og et stort flott 
hus. Hun og mannen har 
gode jobber, svært god råd 
og et godt ekteskap Men 
som jeg ser det, lever de et 
kjedelig A4-liv. Selv er jeg 
enslig med flere forhold bak 
meg. Jeg har bodd mye 
utenlands, og jeg har tatt 
strøjobber for å livnære meg. 
Nå har jeg skaffet meg et 
krypinn i Oslo, men foretrek-
ker fremdeles å reise og leve 
et fritt liv. 

I de siste årene har min 
venninne stadig kritisert  
måten jeg lever på. Det er  
tydelig at hun mener at hen-
nes livsstil er den riktige.  
Jeg har en kort og grei ut-
danning som hjelpepleier, en 
utdanning jeg også har fått 
bruk for under alle mine 
utenlandsopphold

Min venninne har en aka-
demisk utdanning, og hun 
mener tydelig at jeg som var 
skoleflink, har skuslet bort 
mine evner. Hun sier stadig 
at jeg må slå meg til ro og 
gifte meg. Hun sier at jeg 

 lever som en bohem, og det 
er ikke positivt ment.

Jeg forstår at det er tryg-
gere, mer akseptert og 
 naturligere for folk flest å 
leve et fantasiløst A4-liv. Kan 
kritikken hennes ha noe med 
sjalusi å gjøre?

Vi har jo beveget oss i for-
skjellige retninger. Hun snak-
ker om barn og hjem, mens 
jeg er et helt annet sted. Hun 
får meg til å føle meg sær og 
spesiell på en negativ måte.

Vi har kjent hverandre om-
trent hele livet, så det er ikke 
bare å trekke seg unna heller, 
og jeg er glad i henne også 
på et slags vis.

Hilsen Rita

Kjære deg.
Din venninne synes du lever 
som en bohem, noe som 
ikke er positivt ment, sier du. 
Mens du kaller hennes livs-
førsel for fantasiløs, kjedelig 
og A4. Det er heller ikke 
særlig positivt. Du mener at 
det er hun som kritiserer 
deg. Men trolig lar også du 
det skinne igjennom hva du 
mener om hennes levemåte.

Det du oppfatter som kri-
tikk, kan også være omsorg. 
I hennes øyne lever du 
utrygt, ufornuftig, uten tan-
ke på fremtiden, uten tanke 
på å skaffe deg en trygg 
plattform med fast jobb og 
familieliv. Jeg tror det hun 
sier, egentlig bunner i om-
sorg for deg, og jeg har van-
skelig for å se at hun er sjalu 
på deg. Hun synes nok at 
hun lever verdens beste liv, 
og dette gode livet ønsker 
hun for deg også.

Mon tro om dere begge 
har skylapper, og at dere  
sliter med å forstå og aksep-
tere den andres livsvalg? 

Et godt ekteskap, et godt 
familieliv, kjekke barn, god 
jobb og god økonomi er vel 
hva de fleste drømmer om. 
Dette beskriver du som et 
kjedelig, fantasiløst, ufritt 
A4-liv. 

Jeg synes jeg kan lese 
mellom linjene at dere har 
fordommer begge to. Hun 
klarer åpenbart ikke å se 

Jeg forstår at 
det er tryggere, 
mer akseptert 
og naturligere 
for folk flest å 

leve et fantasi-
løst A4-liv.

Noen føler seg 
støtt når jeg 

avviser dette 
med spøkelser. 
De spør om jeg 
tror at de lyver.

verdien av ditt frie, og ufor-
pliktende liv.

Hvis dere bruker litt tid på 
å utforske hverandres liv, 
stille åpne spørsmål uten å 
kritisere, kan dere få en dy-
pere innsikt i hverandres liv. 
Og det kan være berikende.

Dere er jo glad i hverandre, 
og det er et fantastisk ut-
gangspunkt. Dere må finne 
en dag hvor dere har god tid 
og kan møtes, bare dere to. 
Da må dere snakke ut om 
ulikheter i personlighet og 
forskjeller i livsførsel. Begge 
må lytte til den andre, og 
dere må være åpne overfor 
hverandre. Ingen av dere har 
lyst til å miste kontakten 
med den andre.

Med din utdannelse har 
du klart å skaffe deg jobb 
over mesteparten av kloden. 
Du er nysgjerrig, glad i men-
nesker og søker spenning. 
Det er din natur. Og med din 
jobb har du hjulpet mange 
og får lett kontakt med folk. 
Dessuten føler du en frihet i 
ikke å eie for mye. Alt dette 
er «det gode liv» – for deg.

Akkurat som hennes liv, er 
det livet din venninne vil ha.

Med respekt og nysgjer-
righet har dere muligheten 
til å utvide deres horisont, 
og det er alltid spennende. 

Jeg ønsker dere lykke til.
Hilsen Eva 

SPØKELSER,  
FINNES DE? 
Jeg har noen tilsynelatende 
oppegående bekjente som 
hevder at gjengangere fin-
nes. Eller rettere sagt, de tror 
på urolige sjeler som går 
igjen fordi de ikke har greid å 
finne seg til rette som døde. 
Disse er spesielt opptatt av å 
romstere på kjøkkenet, samt 
at de liker å kaste ting rundt 
omkring i boligen. 

Da er det jeg spør: Er dere 
fra vettet, folkens? Selvføl-
gelig går ikke de døde igjen, 
da ville det vært kaos her i 
verden.

Jeg trodde slik 
overtro forsvant 
 etter hvert som  
vi ble mer opp-
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De hadde brutt med henne 
fullstendig og sa klart fra at vi 
ikke skulle ha noe med henne 
å gjøre.

«Hun er fortapt», fikk jeg 
høre.

Selv om jeg hadde det bra, 
på den måten at jeg ble fulgt 
opp og hadde alt jeg trengte, 
bar jeg på en sorg. Konkret 
hva den sorgklumpen besto av, 
klarte jeg ikke å definere. Jeg 
var middels flink på skolen og 
tok videregående skole med 
bestått i alt unntatt matema-
tikk.

«Det er noen gener der,  
som ikke er bra», hørte jeg 
mormor si til morfar en kveld, 
da de diskuterte fremtiden 
min. De genene hun snakket 
om, tilhørte selvfølgelig en 
ukjent far. Jeg forteller om 
barndommen for å vise hvor-
dan et barn og en datter kan 
bli fordømt og sett ned på i 
kraft av en mors triste rus-
historie. Jeg var en ordentlig 
jente, som knapt gikk på fest, 
men likevel var folk skeptiske.

Frem til et visst punkt klar-
te jeg likevel å leve med det. 
Jeg innså at uansett hva jeg 
gjorde, kunne jeg ikke komme 
fra at kvinnen som var moren 
min, var en narkoman. Det var 
ingen ting jeg kunne gjøre 
med denne situasjonen: Hun 
hang på gaten og solgte krop-
pen sin for å få penger til det 
kroppen skrek etter.

23 år gammel møtte jeg 
Jonas, som var like gammel 
som meg. Han kom fra en  
velstående familie, som var 
vel ansett og gjorde det bra. 
Moren hans var også aktiv i 
lokalpolitikken på ytterste 
høyre fløy. Jeg vet ikke om  
det betydde noe for de hold-
ningene hun hadde overfor 
meg, men sannsynligvis inn-
virket det. Det jeg aldri har 
klart å forstå, er at hun ikke 
evnet å se på meg som det 
uskyldige barnet jeg var. Alle 
voksne vet at ingen velger sine 
foreldre.

Jonas og jeg hadde holdt 
sammen i flere måneder da 
han fridde. Jeg fikk en forlo-
velsesring i gull og med dia-
manter, og jeg gråt av glede.

«Nå skal du møte mamma 
og pappa», bestemte han.

Jeg hadde ikke møtt dem, 
og noen syntes kanskje at det 
var rart, men selv reflekterte 
jeg ikke over det. Jeg hadde 
ingen mor eller far å presen-
tere ham for. At han hadde 
vært hos besteforeldrene mine 
og gått gjennom kryssforhør, 
syntes jeg var morsomt. Han 
var godkjent som vordende 
svigersønn, antageligvis i 
kraft av hvor han kom fra.

Jeg hadde kledd meg pent 
og sminket meg moderat til 
middagen hos hans foreldre. 
Ingen hadde fortalt meg at jeg 
hadde vært et tema i hjemmet 
deres siden forholdet til meg 
ble kjent. I min naivitet trodde 
jeg at jeg skulle i en hyggelig 
middag med mennesker som 
ønsket å bli kjent med meg.  
På det tidspunktet jobbet jeg 
som sekretær på et tannlege-
kontor, og jeg trivdes med det. 
Jonas ville være ferdig med 
jusstudiene ett år senere.

Da jeg hilste på moren 
hans, følte jeg at hun holdt 
avstand. Med et stivt smil tok 
hun meg i hånden mens blik-
ket gransket meg. Fordi jeg 
hadde klappet på en hund,  
ba jeg om å få gå på badet og 
vaske hendene mine, og det 
var da jeg var der, at jeg hørte 
en hissig kvinnestemme si de 
ordene jeg aldri har klart å 
glemme:

«Hun har en mor som er 
narkoman og en far hun ikke 
vet hvem er. Tenk deg om, 
Jonas.»

Straks følte jeg meg uvel. 
Jeg forsto at jeg var uønsket i 
familien – at jeg ikke ble sett 
på som bra nok.

Samtalen jeg overhørte den 
gangen var ikke et engangs-
tilfelle, men selv om begge 

foreldrene til kjæres-
ten min gjorde alt de 
kunne for å få sønnen 
til å se på meg med mer 
kritiske øyne, så over-
levde vår kjærlighet 
til hverandre. Ja, vi 
ble kanskje bare enda 
mer glad i hverandre.

Da svigermor forsto 
at hun ikke klarte å 
ødelegge mellom oss, 
tok hun avstand fra sin 
egen sønn. Hun gjorde det 
klart at de ikke under noen 
omstendigheter kom til å  
støtte oss økonomisk eller på 
andre måter. Giftet han seg 
med datteren til en narkoman, 
fikk han klare seg selv.

Jeg vet at Jonas hadde fått 
en lang «velmenende» for-
klaring om at rusmisbruk er 
arvelig, og at de var imot meg 
«for hans skyld».

«Du kommer til å gå på en 
smell. Hva om dere får barn 
og så ender hun opp som sin 
mor», sa svigermor.

Utrolig nok sto kjæresten 
min fast på at jeg var hans livs 
store kjærlighet.

«Hvis ikke dere klarer å bli 
glad i Marianne, kan dere 
glemme meg», sa han sint.

Men for Jonas var det sam-
tidig så tøft at jeg på et tids-
punkt sa at jeg ville frigjøre 
ham.

«Du skal ikke velge bort 
familien din på grunn av meg», 
sa jeg og åpnet for å avbryte 
forlovelsen. Han ble rasende 
på meg, og sa at ingen i hele 
verden skulle klare å ødelegge 
for oss. Så vi giftet oss, selv 
om det var stor motbør. Mot-
villig kom mine svigerforel-
dre, og de gjorde gode miner 
til slett spill. Bare én ting ble 
ikke gjort: Ingen av dem sa så 
mye som en setning om at de 
var glad for å få meg i familien.

I alle år siden er jeg blitt 
møtt med svigermors kritiske 
og misbilligende blikk. Jeg er 
ikke utdannet nok, og bak-
grunnen min er for henne en 
katastrofe. Hun vil ikke bli 
kjent med meg, eller gi meg 
en sjanse. Da Jonas fortalte 
henne at min rusmisbruker-
mor hadde vært hos oss på 

middag en 
dag, ble hun 
fra seg.

«Og dette 
lar du mine 
barnebarn vokse 
opp i?» sa hun.

Gjennom årene har det 
vært mange episoder. Jeg 
kunne ha tatt meg nær av dem 
og følt sorg og fortvilelse, men 
jeg har ikke latt det skje. Det 
skyldes at jeg har verdens flot-
teste mann, som aldri har vært 
i tvil om hvem som står ham 
nærmest. «Jeg bryr meg ikke 
om hvem moren din er. Det er 
deg jeg elsker», sier han.

Jeg deler historien min for å 
minne om at ingen kan stå til 
ansvar for hva foreldre har 
gjort eller gjør. Å dømme en 
person på bakgrunn av opp-
havets feil og mangler, viser 
totalt mangel på dømmekraft.

Det har gått bra med meg. 
Jeg lar alle svigermors kom-
mentarer fare. Hun når ikke 
inn til meg, får ikke til å såre 
meg. For når det kommer til 
stykket, er jeg den heldige.  
Jeg har to friske barn, som det 
går bra med, og jeg nyter hver 
dag som kone og mor.

Svigermors fordømmelse 
av meg som person er hennes 
tap. Hun går glipp av så mye 
hygge med sin egen sønn,  
og hun kommer ikke nær de 
flotte barnebarna. Nei, hun vil 
aldri, aldri klare å ødelegge 
livsgleden min. Faktisk tenker 
jeg at det også er et tap ikke å 
bli kjent med meg, for jeg har 
mye bra å by på og mange 
sider hun ikke har sett. Jeg er 
et ok menneske. •

Jeg bryr meg 
ikke om hvem 
moren din er. 
Det er deg jeg 

elsker.

VIL DU DELE  
DIN HISTORIE  
MED ANDRE?

Eller ønsker du å lese  
flere historier? Sjekk ut 

Facebook-gruppen
Historier fra virkeligheten
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«Hun må få bestemme selv. 
Hvis hun ikke vil, kan du ikke 
tvinge henne», husker jeg at 
mamma sa en gang det var 
diskusjon rundt fritidsaktivi-
teter. Pappa ville at jeg skulle 
begynne på friidrett sammen 
med datteren til den nye sam-
boeren hans.

«Det er viktig å røre på seg. 
Hun kan ikke bare sitte på 
rommet og lese og høre på 
musikk», argumenterte han.

Jeg hadde ingen interesse av 
å løpe – det var for slitsomt. 
Og ikke for noe i verden ville 
jeg gi slipp på godteri og brus. 
Da pappa sa at det var forbud 
mot slikt alle dager unntatt 
lørdag, gråt jeg og sa at jeg 
ikke ville være hos ham mer. 
Slik jeg følte det, sultet jeg 
meg gjennom helgene hos 
ham, og jeg hatet at jeg ble 
tvunget til å spise grønnsaker 
og salat til middagene, og at 
de til og med tvang meg med 
på sykkelturer i marka.

Jeg hadde to foreldre som 
begge sa at de elsket meg. Den 
ene var en far, som var streng 
og ikke lot meg gjøre eller spise 
hva jeg ville, og den andre en 
mor, som syntes at han var alt-
for streng og urimelig mot meg.

«Hun må få bestemme 
selv» ble mammas mantra, og 
dette gjaldt også etter hvert 
om jeg ville være hos faren 
min annenhver helg.

Det uunngåelige skjedde. Et 
barn på ti-elleve år velger det 
som gir minst motstand, og 
jeg valgte å være hos mamma. 
Mamma var verdens snilleste, 
og jeg fikk hennes oppmerk-
somhet praktisk talt hele tiden. 
Hun gikk i bresjen for meg når 
jeg ble ertet fordi jeg var tykk, 
og hun arrangerte store kake-
fester for vennene mine i håp 
om at det skulle gi meg en 

lykkelig hverdag. Aldri sa hun 
med ett ord at jeg var stor. 
Ikke engang stoppet hun meg 
hvis jeg kom for å hente kake-
stykke nummer seks eller syv.

Pappa forsøkte i lang tid å 
få meg til å være hos seg, men 
etter hvert ga han opp. Fordi 
jeg forsto at jeg såret ham, sa 
jeg ja til å spise middag hos 
ham av og til, men etterpå  
ville jeg hjem.

«Hun føler ikke at ditt hjem 
er hjemme. Tingene hennes er 
jo her», forklarte mamma 
ham, og gjentok at når barn 
ble så store som meg, måtte de 
få bestemme selv. Pappa tok 
ikke opp kampen – han orket 
ikke. Jeg ble i det hjemmet der 
jeg ikke ble nektet noe som 
helst, og kiloene formelig 
 rullet seg på i ungdomsårene. 
Jeg ble «hun store», og jeg led 
under det.

Jeg forelsket meg i gutter  
og ønsket å være pen og slank, 
men samtidig elsket jeg mat  
så inderlig at jeg ikke på noe 
vis kunne se for meg et liv 
uten pommes frites, godteri og 
kaker.

I dag ser jeg at mamma lot 
meg bruke mat som trøst og 
hyggespreder. Hun klaget til 
andre på at pappa ville tvinge 
meg ut på tur. «Kan skjønne at 
hun ikke vil dit. Der er det jo 
et regime. De spiser knapt 
vanlig mat. Det evinnelige 
maset hans om å spise mindre 
og trene mer, er rene mobbin-
gen», sa hun.

Jeg var ikke voksen nok til 
å sortere ut hva som var sant. 
Nå, i ettertid, ser jeg at pappas 
kosthold var normalt. Men jeg 
elsket å være hos mamma og 
var glad jeg slapp å bo hos 
faren min, som var så streng. 
Han snakket om viktigheten 
av å bevege seg, og sa at jeg 
måtte passe meg, slik at jeg 
ikke ble en enda større. Hvis 
jeg spurte mamma om jeg var 
tykk, svarte hun: «Nei, prin-
sessen min, du er helt perfekt.» 
Hun trodde i sin forestillings-
verden at jeg ville kunne få 
spiseforstyrrelser hvis hun for-
talte meg sannheten.

Det paradoksale er at hun 
var gjennomsnittlig slank og 

selv brukte tid på å 
trene. Som 18-åring 
hadde jeg praktisk talt 
et ikke-forhold til pap-
pa. Jeg merket blikke-
ne samboeren hans 
sendte meg.

«Så trist at hun er 
blitt så stor, pene jen-
ta», var det som om 
hun sa, og jeg taklet 
det ikke. Det letteste var 
å sky den slanke familien 
som pesten.

Jeg tror egentlig at mamma 
likte situasjonen. Hun likte 
ikke den nye kvinnen, og var 
sint på pappa fordi han var så 
uansvarlig den gangen han 
bare reiste fra oss. I disse  
årene var det mamma og meg 
– og vi kranglet praktisk talt 
aldri. Å hyle og skrike til en 
som ikke nekter deg noe, er 
umulig, rett og slett. I mine 
øyne var det mamma som var 
den snilleste personen i hele 
verden. Hos henne fikk jeg 
omsorg og alburom til å være 
meg selv.

Men så, i en alder av 28 år, 
ble jeg syk som et resultat av 
sykelig overvekt, og legen min 
mente at jeg måtte gjøre noe 
drastisk for å slanke meg. 
Etter å ha klart å gå ned ti kilo 
fikk jeg en såkalt slankeopera-
sjon. I månedene som fulgte 
rant kiloene av meg, og det 
var først da det gikk opp for 
meg hvor inderlig jeg hadde 
hatet min egen, store kropp 
siden jeg var liten jente.

I tiden etter operasjonen 
fikk jeg kontakt med faren 
min igjen. «Så fint at du gjør 
dette. Nå skal jeg støtte deg. 
Vi kan gå tur sammen hver 
dag fremover», foreslo han.

Jeg ble kjent med ham på 
nytt, og han fortalte om den 
bekymringen han hadde hatt 
på vegne av meg. «Jeg ville 
bare passe på deg. Jeg orket 
ikke tanken på at du skulle bli 
så tykk at andre mobbet deg», 
sa han.

I dag ser jeg at jeg som 
barn ikke burde ha fått velge 
ham bort. Jeg trengte de gren-
sene han ga. Noen burde ha 
fortalt meg at man ikke kan 
spise så mye man orker hver 

dag, for da blir man 
stor og tykk. Noen skulle 
ha tvunget meg ut på tur. Han 
var hverken slem eller streng 
da han stilte krav til meg den 
gangen.

Før så jeg på mamma som 
tvers igjennom snill. I dag ser 
jeg at hun gjorde meg en 
 bjørnetjeneste ved å la meg 
spise og drikke kontinuerlig 
gjennom dagen. Å bare si ja 
til et barn er misforstått kjær-
lighet og grenser mot omsorgs-
svikt. Faktisk er det voksne 
som bestemmer om barn blir 
tykke eller slanke. Det er de 
som skal avgjøre hva og hvor 
mye som puttes i munnen, og 
dette skal jeg huske den dagen 
jeg selv får barn.

Jeg er blitt slank, og heia-
gjengen rundt meg er stor. 
Også mamma støtter meg, slik 
hun alltid har gjort, uansett. 
Hun har måttet tåle at jeg har 
vært kritisk til hennes grense-
løse oppdragelse. «Det var 
ikke snilt av deg å la meg 
 gjøre som jeg ville», har jeg 
sagt, og hun er enig i dette nå, 
heldigvis.

Jeg forteller historien min 
for å minne om at ingen barn 
skal få velge bort en forelder. 
Et barn velger minste mot-
stands vei og forstår ikke sitt 
eget beste. For meg har ordet 
snill fått et helt nytt innhold. 
Å sette grenser for barn er 
kjærlighet i praksis. •

I dag ser jeg at 
mamma lot meg 
bruke mat som 
trøst og hygge-

spreder.
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Det gjorde meg varm om 
hjertet at han var så glad i og 
opptatt av ungene sine. Vi 
snakket mye om kjærligheten 
til barna før vi bestemte oss 
for å møtes, og vi var enige 
om absolutt alt. Også jeg satte 
mine to gutter foran alt og 
alle. At en far var så dedikert, 
syntes jeg var sjarmerende. 
Det fortalte i grunnen alt om 
ham som menneske.

Vi møttes til en kopp kaffe 
første gang, og det ble et godt 
møte. Det slo meg at Tom ikke 
hadde tapt noe på å legge ved 
et bilde av seg selv, for han  
var både kjekk og tiltalende. 
Praten mellom oss gikk lett og 
ledig. Vi hadde mye til felles, 
ikke minst som foreldre. «Ja, 
slik er det å ha små barn», sa 
jeg og lo.

Alle bemerket at jeg så mye 
mer fornøyd ut enn jeg hadde 
gjort på mange, mange år, og 
jeg så det selv også: Jeg smilte 
oftere og bredere. Guttene 
mine lurte på hva som skjedde 
siden jeg virket så oppstemt. 
Jeg fortalte dem om mannen 
jeg hadde møtt, som var så 
glad i ungene sine, og de 
ønsket meg alt godt og syntes 
det var hyggelig om jeg fikk 
en kjæreste.

Vi ble ikke kjærester over 
natten, men tok små skritt mot 
nærhet. De første møtene ga vi 
hverandre en klem og sendte 
hverandre gode blikk. Det 
gikk så sakte at jeg til slutt ble 
utålmodig. En god venninne 
sa til meg at jeg måtte be man-
nen på middag med vin og 
drinker.

«Da blir det fart i ting», 
påsto hun. Tom sa ja på strak 
arm da jeg ba ham på middag 
den lørdagen han hadde bar-
nefri, og jeg begynte å plan-
legge menyen og gjøre det 

koselig hjemme hos meg. 
Samme dag som han skulle 
komme, fikk jeg en telefon fra 
en frustrert mann.

«Vi må utsette stevnemøtet 
vårt. Min ekskone er blitt syk, 
og jeg må ta vare på jentene», 
fortalte han. Jeg sa at jeg for-
sto. Selvfølgelig måtte han pri-
oritere dem. Inni meg var jeg 
veldig lei meg. Kanskje burde 
jeg allerede da ha hørt noen 
alarmklokker, men sannheten 
er at jeg så gjerne ville bli 
kjæresten hans at jeg fant meg 
i at avtalen ble torpedert enda 
en gang. Den ene datteren 
hadde brått bestemt seg for at 
hun heller ville være hos Tom 
enn hos moren den helgen vi 
skulle møtes.

Nok en gang svelget jeg 
kamelene og gjorde et nytt 
forsøk på å få til en romantisk 
middag. Den tredje gangen 
kom han, og kvelden ble 
akkurat slik jeg hadde drømt 
om, full av omsorg, begjær og 
fine ord. 

«Verdt å vente på», sa jeg til 
meg selv, da vi sent søndag 
ettermiddag omfavnet hver-
andre for å avslutte en deilig 
helg sammen.

«Vi satser på mer av dette», 
hvisket han i øret mitt, og  
jeg nikket som svar. Vi var 
kjærester. 

Allerede samme kveld 
 tikket det inn en tekstmelding 
som sa: «Kjæresten min, jeg 
vet at vi har noe spesielt 
sammen og gleder meg til å  
se deg igjen.» Jeg trengte ikke 
mer, for sannheten er at jeg 
svevde på en rosa sky, så lyk-
kelig var jeg.

Fra å gå sakte, begynte Tom 
og jeg å gå fort. Han ville at 
jeg skulle flytte inn i hans 
hjem, og det var logisk at det 
var mest praktisk, for han var 
den som fremdeles hadde barn 
boende hjemme. Jeg ble intro-
dusert for de to døtrene hans, 
som var pappajenter, begge to. 
Jeg forsøkte å like dem, selv 
om det var vanskelig. Jeg så 
med én gang at det var to 
meget bortskjemte barn, som 
tvinnet pappaen rundt lillefin-
geren.

Kan foreldre bli for opptatt 

av ungene sine? Før 
jeg møtte Tom ville 
jeg ha sagt nei, men i 
dag sier jeg ja. Hvert 
minste, lille ønske fra 
en av jentene ble for-
fulgt og tatt på alvor. 
«Pappa, jeg vil på 
kino i morgen», 
betydde at det ble 
kino. At jeg hadde 
planlagt noe annet, ble 
ikke sett på som viktig. 
«De er bare hos meg halv-
parten av tiden», minnet han 
om, og ba om forståelse for 
avgjørelsen. Jeg ville ikke 
være en dårlig kjæreste og lot 
som om det var greit.

Livet med Tom var fantas-
tisk når jentene hans var hos 
ekskona, men etter hvert ble 
det mindre og mindre tid til 
oss alene. Både ekskona og 
barna forventet at han stilte 
opp på deres fritidsaktiviteter, 
og han syntes det var viktig å 
følge opp. Helgene hans gikk 
til å kjøre dem på håndball-
kamper og dansetreninger.  
I disse settingene ble ikke jeg 
inkludert.

«Gå deg en tur i marka og 
nyt stillheten», sa samboeren 
min. Jeg lot lenge som om jeg 
gjorde det, men jeg løy. For 
hver gang han dro uten meg, 
følte jeg meg mer og mer 
ensom. «Så fantastisk han er 
som far», fikk jeg høre av 
 venner og familie, og jeg 
bifalt det og bekreftet at han 
var akkurat så velmenende og 
tilstedeværende som han vir-
ket. «De kommer foran alt», 
sa jeg.

Jeg elsket Tom når han og 
jeg var sammen alene. Etter 
hvert ble det vanskeligere å  
ha de samme følelsene når 
ungene bodde hos oss. Hvis 
jeg forsøkte å gi ham en klem, 
kom en pike sprettende og 
kastet seg i armene hans, og 
jeg var glemt. Han overså  
meg fordi han ble oppslukt av 
jentungen.

Fantastiske personer er ikke 
bare fantastiske å leve 
sammen med. Den gode far 
ble for meg uutholdelig. Det 
skyldtes at jeg følte meg til-
sidesatt og neglisjert når 

døtrene var 
til stede. Jeg 
fikk ikke mene 
at de var bort-
skjemte eller trengte 
grenser, slikt likte Tom 
dårlig. «De er skilsmissebarn 
og har ikke hatt det greit. Jeg 
vet hvor fælt det er, for jeg 
opplevde det samme», sa han 
til meg.

I tre år bodde vi sammen, 
men det siste året var jeg mer 
lei meg enn glad. Jeg følte at 
jentene var sjalu på meg fordi 
de kuppet pappaen i alle sam-
menhenger. Hadde han og jeg 
en samtale, ropte de på ham 
og han forlot meg for å følge 
opp dem. Oftere og oftere 
kom de til oss i helger da de 
skulle vært hos mammaen. 
Det skyldtes at hun reiste mye.

«Jeg vil ikke at de skal ha 
en tilfeldig barnevakt. Jeg er 
faren deres og får aldri sett 
dem nok», sa han da jeg spur-
te om ikke vi trengte litt kva-
litetstid sammen som par.

Så det ble slutt mellom oss. 
Heldigvis hadde jeg ikke solgt 
den gamle leiligheten min og 
kunne flytte hjem igjen. Nå 
har jeg vært alene i seks 
måneder og ser ikke for meg 
et nytt forhold. 

Skulle det bli flere sjanser, 
skal jeg i hvert fall sørge for at 
vedkommende ikke har hjem-
meboende barn. Jeg er blitt så 
gammel at jeg forventer å bli 
prioritert, verdsatt og respek-
tert. Å være nummer to hver 
dag er rett og slett en uuthol-
delig situasjon. •

Jeg følte meg 
tilsidesatt og 
neglisjert når 
døtrene var til 

stede.
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E
ndelig var 
sommerferien 
der, og Ingrid 
kunne nyte 

dagene sammen med 
barna. Det var rart å 

være på gården og ikke 
skulle stå på med slåtten og 

alt det førte med seg. Gården 
var ikke lenger hennes 

ansvar, så nå var det bare 
marken rundt 
huset hun slo 
med ljå og en 
tungdreven 
gressklipper som 

en måtte skyve rundt 
på. Ellers vokste gresset 

til overalt, nå som det 
hverken var dyr eller for-
høster som holdt det nede. 

Ingrid ville jo ikke bry 
seg med det, prøv-

de å overse det 
hele og rette 
tankene mot det 
nye huset sitt, 

men det var like fullt 
vemodig å se på at den  
velstelte gården forfalt, at 
beitene vokste til og at 
 bingene i fjøset sto tomme. 
Erik brydde seg lite, og hun 
tok seg stadig i å tenke på 
hvorfor han i det hele tatt var 

så opptatt av å beholde denne 
gården. Hun mistenkte ham 
for å tviholde på den bare for 
at hun ikke skulle få den. Det 
var bare sånn han var, og nå 
lengtet hun seg syk etter å 
komme lenger bort fra ham, 
slippe å se det selvsikre fliret 
hans og høre de vemmelige 
kommentarene.

Disse første feriedagene 
brukte hun på å flytte staudene 
og epletrærne som hun hadde 
plantet. Hun hadde allerede 
laget til noen bed utenfor det 
nye huset og gledet seg stort 
til å gjøre det fint rundt huset 
nå som sommeren for alvor 
hadde satt inn. Dette var ar-
beid som hun likte og brant 
for, en fin avkobling fra alt 
innendørsarbeid som skulle 
ferdiggjøres nå på tampen, 
og planen var å flytte om en 
ukes tid. Hvis hun bare rakk 
det alt sammen … Men det 
måtte og skulle hun få til. Det 
var bare å stå på fra morgen til 
kveld, hun hadde ikke noe an-
net valg. Selv babyen i magen 
måtte pent finne seg i å ikke 
bli tatt særlig hensyn til. Hun 
kjente det sparket, hun kjente 
på kynnerne og hun merket 
godt at magen var i veien i alt 
hun gjorde. Men hun gav den 
ikke mye plass, hun gav seg 
ikke tid hverken til å glede seg 
eller tenke over det mirakelet  
som snart skulle skje. Hun 
fant ikke engang tid til å pleie 
seg selv, det var tusen andre 
ting å gjøre. Jo visst hadde 
hun kjent et stikk av dårlig 

samvittighet fordi hun ikke 
hadde møtt opp på svanger-
skapskontroller, men trøstet 
seg med at dette barnet alle-
rede hadde overlevd så mye at 
det var ingenting som kunne 
knekke det. Nå var det aller 
viktigste å holde avtalen med 
Erik, da kunne hun forhåpent-
ligvis slippe å ha noe mer med 

ham å gjøre. Det var mens hun 
satt på huk og spadde  
opp kjempeprestekragen og 
busknellikene at hun skvatt  
til av stemmen hans like bak 
seg. Hun hadde ikke hørt  
ham komme, vært i sine egne 
tanker som vanlig.

«De der lar du stå, de til-
hører gården!» var den korte 
beskjeden hans. Ingrid krym-
pet seg. Først ble hun redd, 
den myndige stemmen hadde 

satt sine spor, hadde holdt 
henne nede som en underdanig 
partner i altfor lang tid, og hun 
kjente hvor vanskelig det var 
å fri seg fra det taket. Spaden 
bare glapp ut av hendene og 
hun våget ikke snu seg, langt 
mindre si ham imot. Og dette 
merket han, så klart. Han var 
på offensiven nå: «Du tar ikke 
mer fra meg! Er det forstått?»

Men snart kokte det i 
Ingrid, etter at hun hadde 
fått summet seg og tenkt seg 
litt om. Han som aldri hadde 
brydd seg om blomstene! Som 
aldri kom til å stelle med dem. 
Aldri i livet om de skulle bli 
der på gården. Hun snudde 
seg brått og det bare fosset ut 
av henne: «Det kan du bare 
glemme, disse blomstene har 
jeg fått av min tante i Sogn, og 
aldri i livet om de skal bli her 
med deg.» Dermed satte hun 
spaden i jorden igjen og ryk-
ket kjempeprestekragen opp 
med roten, helt uten å tenke på 
konsekvensene. Barna var jo 
et sted i nærheten, han kunne 
umulig skade henne når barna 
var her. Men det gikk bare 
noen tiendedels sekunder før 
han var rett ved siden av hen-
ne, løftet frem den ene foten 
og trampet med all sin styrke 
og tyngde over den spinkle 
planten. Det som en gang had-
de vært en høyreist og kritthvit 
blomsterprakt var ugjenkjen-
nelig, skitten og knekt i tusen 
små biter. Ingrid gispet og 
holdt seg for munnen. At han 
kunne finne på noe sånt! Og 

Det var bare å 
stå på fra  
morgen til 
kveld, hun  

hadde ikke noe  
annet valg.  

Selv babyen i 
magen måtte 
pent finne seg  

i å ikke bli  
tatt særlig  
hensyn til.
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og skulle aldri mer la seg 
styre av den psykopaten: blid 
og storkar overfor andre, men 
ufordragelig og nedlatende 
overfor de nærmeste. At hun 
ikke hadde sett det før det var 
for sent! Hun hadde kan hende 
vært for opptatt av dette med 
gården og å flytte på landet, 
hadde fått skylapper og tenkt 
at alt ville bli bra. Men takk 
og pris, nå var det over. Livet 
hadde så mye mer å by på.

Da hun satte seg på huk med 
spaden foran bedet ved det 
nye huset, kjente hun babyen 
sparke og tok seg forsiktig på 
magen. Hun kunne begynne 
å glede seg til den lille skulle 
komme. Ingrid kjente på for-
ventning for første gang. Hun 

hadde stengt så mye 
ute, ikke minst hadde 
hun stengt Bjørn ute. 
Men så klart lå det 

der under alt annet, un-
der spenningen med hus 

og ny baby, underarbeidet 
med å få alt ferdig i tide og 

under sommerens vakre 
blomster. Det var 
rett og slett ikke 
plass til å dra 
frem Bjørn nå, på 
dager som denne. 

Ikke om hun skulle ha 
glede av livet, øyeblikket 

her og nå.
Og akkurat nå var det 

kjempeprestekragen hun 
skulle redde. Om plan-

ten var knekt og 
avrevet, trampet  
flat og hang 
med hodet, var 
roten like hel. 

Den hadde fortsatt en 
jordklump rundt seg og 
skulle hvis den ble plantet  
med det samme, kunne 
overleve den grusomme be-
handlingen den hadde blitt 

utsatt for. Den skulle reise seg 
igjen og snart stå like vak-
ker som alltid. Og det skulle 
Ingrid også.

Det var da hun nesten var 
ferdig med å få alt i hus at 
hun kjente den første rien. Da 
hadde hun stått på både sent 
og tidlig, og endelig var det 
flyttedag. Den dagen som hun 
hadde lengtet etter så lenge, 
den som hun hadde vært så 
bekymret for: Ville hun rekke 
å flytte innen den tidsfristen 
som Erik hadde satt? Det var 
en stor lettelse at hun hadde 
kommet så langt, men skulle 
babyen likevel hindre henne 
på målstreken? Kunne det vir-
kelig være fødselen som nær-
met seg? Det var fremdeles et 
par uker til termin. Men snart 
var hun ikke i tvil. Riene kom 
stadig hyppigere og ble ster-
kere, men hun nektet å gi seg, 
måtte få inn de siste tingene 
før hun hadde tid til å føde. De 
andre fødslene hadde jo tatt 
sin tid, så hun regnet med at 
hun var mange timer unna en 
fødsel og bet tennene sammen 
og fortsatte å lempe på mø-
bler og annet utstyr. Inni hodet 
jobbet det febrilsk. Hun måtte 
få tak i Marianne, det var jo 
hun som skulle passe ungene 
når hun dro på føden, så hun 
fikk ringe henne litt senere. 
Nå måtte hun først lempe alt 
i hus.

Ungene gledet seg stort til 
å sove i huset for første gang. 
Sengene var kommet opp på 
rommet deres, og de løp frem 
og tilbake med leker som de 
fylte på i skuffer og skap. Snart 
var det leggetid, men det ble 
nok utsatt litt denne første 
kvelden, og det fikk gå, lyse 
sommerkvelden som det var. 
Smertene hadde heldigvis roet 
seg, og hun bestemte seg til 
slutt for å vente og se. Ingen 
grunn til panikk når det var så 
lenge til termin. Det var nok all 
løftingen som hadde gitt henne 
sterke kynnere, tenkte hun, 
og fortsatte som om ingenting 
hadde hendt. Ungene fikk etter 
hvert lagt seg, men det tok lang 
tid før de sovnet. Med tindren-
de øyne og bamser på rekke i 
sengene var de altfor oppskjør-

tet til å tenke på å sove. Da de 
endelig sloknet, kunne Ingrid 
puste lettet ut og satte seg på 
den enkle stolen ved vinduet i 
den tomme stuen. Her hadde 
hun en fantastisk utsikt mot 
fjorden og fjellene i sør, og hun 
kjente hvor godt det var å hvile 
blikket på det deilige landska-
pet. Å kunne puste ut og nyte 
stunden, det var himmelsk, 
og for øyeblikket savnet hun 
ingenting, hverken sofa eller 
tv eller alt det andre hun ikke 
hadde fått på plass ennå. Det 
manglet både lamper og skap, 
bord og stoler og alt en trenger 
i hverdagslivet, men hun had-
de huset, hun hadde et hjem 
som var sitt, og det var gull 
verdt. Så fikk han bare sitte 

der og tviholde på møblene, 
hun hadde ikke orket å ta den 
krangelen. Hun hadde i det 
minste fått med seg bildene 
hun hadde tatt, likeså kisten 
og stolen som morfaren i Sogn 
hadde laget. Det som hadde 
tilhørt slekten. Det som bare 
var hennes. Han kunne ikke 
ta fra henne det. Og for henne 
var det verdifullt. Alt annet 
kunne med tid og stunder er-
stattes, når hun en gang fikk 
litt mer penger inn på kontoen. 
Nå var det nærmest skrapet, 
men hun hadde til mat, heldig-
vis. Midtsommerkvelden var 
lys og stille. Ingrid ble sittende  
lenge der ved vinduet og se  
utover fjorden og den vold-
som me himmelhvelvingen 
som åpenbarte seg over det 
vidstrakte landskapet. Her vil-
le hun få været tett på, være en 
del av små og store vær omslag 

og kunne følge skyenes ferd 
over et uendelig område. Hun 
ville kunne føle seg liten og 
ubetydelig, men også fri til å 
kaste seg ut i det åpne land-
skapet og leve livet slik hun 
selv ønsket og hadde behov 
for. Ingen skulle diktere henne 
lenger, hun skulle aldri mer 
krype stille rundt i rommet 
og bli herset med av en mann. 
Den tid var forbi, aldri mer, 
 lovet Ingrid seg selv.

Hun reiste seg, tok en tur 
ut på terrassen og trakk inn 
den deilige sommerduften. 
Lot blikket hvile på den ende-
løse sommerengen med tusen 
små blomsterkroner som fylte 
luften med denne vidunder-
lige duften. Den beste av dem 
alle. De kunne lage så mange 
parfymer de ville, men ingen-
ting kunne slå duften av tidlig 
sommereng. Det fantes ikke 
noe bedre, ikke for Ingrid, i 
hvert fall. Biene summet frem-
deles i det fjerne, men ellers 
var det helt stille. Det var bare 
henne og naturen, ingenting 
annet som forstyrret. Men jo, 
der kom det igjen. Det måt-
te være kynnere som skulle 
skremme henne litt. Hun fikk 
ta kvelden nå. Men akkurat da 
hun hadde lagt seg, jog smer-
ten gjennom henne og hun 
skjønte at fødselen måtte være 
i gang. Kynnere kunne umulig 
være så kraftige som smerten 
hun kjente på nå. Hun nær-
mest hoppet ut av sengen og 
begynte febrilsk å lete blant 
de mange kartongene som sto 
rundt omkring for å finne tøy 
hun kunne ta med seg. Det 
ble plutselig så mye hun måtte 
ordne. Hun måtte ringe nå! 
Med en gang! Marianne måtte 
komme og taxien måtte kom-
me. Og hvordan skulle hun 
selv komme seg over fjorden? 
Det var jo ingen ferger som 
gikk på nattestid. Ingrid kjente 
panikken stige. Hun hadde 
ikke engang telefon i huset og 
måtte bort i gamlehuset. Var 
det åpent der nå? Og der kom 
enda en ri. Litt for tett og litt 
for kraftig. Ingrid ynket seg og 
krøp sammen til en bylt. For 
øyeblikket hadde hun nok med 
å holde ut smerten. •

Det var på  
høy tid å komme 

seg vekk, hun 
hadde allerede 
latt seg kue for 
lenge og skulle 
aldri mer la seg 

styre av den 
psykopaten
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